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H o z

Aki egy rombadŐlt régi város házai 
közt sétál, az megérzi ,az elmúlást, 
mert látja a romokat. Érzi-e vájjon 
mindenki, aki ma a gazdasági élet 
különböző terein széttekint, hogy itt 
is romok hevernek. Már nem fenye­
get a katasztrófa, már M van. A 
gazda nem képes értékesíteni termé­
nyeit, nem fizethet, a kereskedő nem 
tud túladni áruján, nincs rá módja, 
hogy kinlevőségeit behajtsa, az ipa­
ros hiába vár megrendelőre, a gyá­
rak ráfizetnek az üzemükre. A mal­
mok sorra leégnek s a tulajdonosok 
örülnek, ha nem kell újra felépiteniök 
s leégnek a vállalkozók is és nem 
képesek fölépülni . . .  A fizetéskép­
telenségek, csődök szaporodnak, régi 
nagy cégeket sújt porba a főidrengés. 
A latelner nem tud megélni s ha 
valahol véletlenül egy állás üresedik 
meg, úgy és annyian rohannak a kí­
nálkozó darab kenyérért, mint talán 
még soha. A háború százezreket pusz­
tított el a munkát kérők közül s 
mégis százezrek vannak munka nélkül. 
Sok volt az eszkimó s kevés volt a
fóka. Az eszkimók száma megcsök- 
kent, de a fókák most még keve­
sebben van,.ak.

Egyre jobban szegényedik az or­
szág s szegényedik a társadalom. 
Mutathatnak olyan csábító képet, 
mintha ez a világ tündérvílág volna, 
az igazság az, hogy közadósok, fize 
tésképtelenek, nélkülözők, munkanél­
küliek, Ínségesek járnak-kelnek köz­
tünk, a szellemi proletárok már nem 
sokáig irigyelhetik a kétkézímunka 
proletárjait, ezeknek életstandardja is 
egyre romlik. Nem a konjunktúra 
szűnt meg, megszűnt a boldogulás s 
Igen sokra nézve a megélhetés lehe­
tősége.

Romok, romok, romok.
*

Ez nemcsak speciális jugoszláviai 
jelenség. Az elproletáriasodás világ- 
jelenség. Egész Európa egy fájdal­
mas seb s az egész világ jajgatástól 
visszhangos. Akik elindulnak, hogy a 
tengeren túl keressenek megélhetést, 
azok is visszasírnak. A kultúra, amely 
az életet széppé tehetné, csak fájdal­
masabbá teszi az élet primer szük­
ségleteinek : a Kenyérnek, a ruhának 
s az enyhet adó, nyugalmat biztosító 
fődéinek a nélkülözését.

A romok közt, a háttérben pedig 
ott kacag a Vörös Rém.

*
Hol van a segítség? Hol van a 

megoldás? Mit jelent Locarnó s mit 
tud hozni egy uj Locarnó. Lehetetlen 
megszabadulni attól az érzéstől, hogy 
Európa elaludta s átveszekedte azt az 
időt, amikor gyógyítani lehetett volna. 
Nemzeti és nemzetiségi íéltékenyke- 
dás, törtető háborúság foglalta el a 
meggondolás helyét s foglalta le az 
időt, amikor még segíteni ’ehetett 
volna. Kérdés: most már nem késő-e
minden.

*

Boldog Jugoszlávia, amely még 
most is és még mindig ráér pártvi­
szályokra és még mindig van ideje 
^zzal törődni, hogy ki mi'yen anya­
nyelven beszél . . . Boldog Jugoszlá­
via, ahol a férflui eréiyt s a politikusok 
gondolkodását még mind g az intri­
kák foglalják le, ahol még mindig a 
kinevettetés veszedelme nélkül lehet 
arra hivatkozni, hogy valaki mennyire 
jó szláv s hogy a másik még nem 
tudta megtanulni az állam nyelvét. A 
világot lángok fenyegetik s a tűznél 
még most is ülnek egyesek s a saját 
pecsenyéjüket próbálják megsütni.

Pedig a pénzügyminiszter mai ex 
pozéja, amelyet a radikális klub ülé 
sén mondott, a számok felvilágosító 
erejévet figyelmeztet arra, hogy itt is 
bajok vannak. Az adózók, állapítja 
meg a pénzügyminiszter, már nem 
képesek több terhet elviselni, a nép 
nem tud több adói fizetni. Az állam­

nak takarékoskodnia kell. Redukálni, 
elbocsátani, még több embert tenni 
munkanélkülivé. Az állam sem von­
hatja ki magát az általános gazdasági 
helyzet hatása alól. Neki is fokozott 
erővel kell „leépíteni", akárcsak a 
magánvállalkozásoknak.

A nagy bajok mellett az már csak 
privát szerencsétlenség, hogy az állam, 
amely a maga pénzügyi egyensúlyát 
félti, csak ígéretekkel és Ígéreteknél 
nem sokkal nagyobb értékű apró- 
cseprő kedvezménnyel tud segíteni a 
Vajdaságon. Hogy a késedelmi kama­
tot mikortól kezdve kell fizetnie an­
nak, aki adótartozását sem tudja fi­
zetni, hogy hat hónapi részletfizetésre 
kap engedélyt, akinek se most, se 
hat hónap múlva nsm lesz pénze, 
nem sokkal több a semminél . . .

Félünk, hogy a Vajdaság szanálá­
sával is úgy elkésnek, mint ahogy 
elkéstek Európa meggyógyitásával.

A  pénzügyi b izo ttsá g  m egszavazta
a tiz e n ke tte d -ja va s la to ka t

1 ••
— A nép nem tud több adót fizetni — mondja Sztojadinovics 
pénzügyminiszter —  Könnyítések a Vajdaság adó terhein
Beogradból jelentik : A radiká­

lis klub csütörtökön ülést tartott, 
amelyen a kö tségvetési tizenket- 
tedekkel foglalkozott. A tizenkét- 
tedekről szóló javaslat pénteken 
már a parlament elé kerül. Az 
ülés elején a következő kommü­
nikét ismertették a képviselőkkel :

P asics szü le té sn a p ja
„A radíkáli spárt főbizottsága 

november 25. és 26-iki ülésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy 
Pasics Nikolának, a radikálispárt 
és a királyi kormány elnökének 
nyo cvanadik születésnapját ün­
nepélyesen fogja megülni és az 
ünnepnapot 1926 május 22-re tűzi 
ki az egész ország területére. Ez.en 
a napon az egész ország meg 
fogja ünnepelni az állam, a nép 
és a radikalispárt nagy vezetőjé­
nek születésnapját és a íőbizott 
sag a vidéki szervereteket kör­
iratban szólítja fel, hogy vezérének 
születésnapját minél méltóbban 
ünnepeljék meg."

A  p é n zü g y m in isz te r  
e x p o zé ja

Stojadinovics pénzügyminiszter 
ezután pénzügyi expozét adott. 
Ismertette a kö tségvetési tizen- 
kertedek számszerű adatait és 
bejelentette, hogy az 1925—26 
évi költségvetés kiadási tételei 
lényegesen magasabbak, mint az 
előző évi kiadások. Ennek az az 
oka, hogy az állam számos hasz­
nos beruházást eszközölt, igy is-1 
kólákat, utakat és vasutakat épí­
tett, továbbá a hadsereg szükség­
letei is növekedtek. Az emelkedett 
nemzeti szükségletek a nép adófizető-

képességét erősen igénybevelték.
Az adóterhek elérték már a 
maximumot és meg lehet állapí­
tani, hogy a nép újabb adóter­

heket már nem tud elviselni. 
Számszerűen ismertette ezután a 
pénzügyminiszter a személyzeti 
kiadásokat és hangsúlyozta, hogy 
úgy a tisztviselők és katonatisz­
tek fizetése, mint a rokkantak 
járulékai emelkedtek. A tulmagas 
személyzeti kiadások erélyes tiszt­
viselő-redukciót tesznek szükségessé. 
Rámutatott arra is a pénzügymi* 
niszter, hogy a földműves’Osz­
tálynak milyen válságos a hely­
zete. Ezt főleg az okozza, hogy 
az orosz búza megjelent a világ 
piacon, mert az országban mező­
gazdasági túltermelés mutatkozik. 
A gazdasági helyzetre való tekin- 
tnttel a gabonancmüekre és más 
mezőgazdasági cikkekre a kor­
mány eltörölte a kiviteli vámot, 
ami az állami bevételeknek száz­
milliós csökkenését idézi elő.

K ö n n y íté se k  
a V a jdaság  a d ó terh e in

A Vajdaság adóterheinek is­
mertetésére tért ezután Stojadino- 
vies pénzügyminiszter. Megálla­
pította, hogy

a súlyos állam] adókon kívül 
még az önkormányzati, megyei 
és községi pótadók is rendkívül 
súlyosan nehezednek a Vajda­

ság lakosságára.
A nagy odoterneKKei magyaráz­
ható, hogy a Vajdaságban a leg­
nagyobb az adóhátralék. Tekin­
tettel a Vajdaság súlyos helyzetére,

hajlandó már a mostani költség­

vetési tizenkettedekben bizo­
nyos könnyítéseket tenni, 

különösen azokon a heyeken, a 
hol a legnagyobb a lakosság 
ndómegterhelése. A könnyítéseket 
három pontba foglalta össze:
Először

teljesen megszüntetik a Vajda­
ságban a vagyonadót összes 

pótlékaival.
Másodszor a 12 százalékos kése­
delmi kamatot nem kell visszame­
nőleg megfizetni és a jövőben csak 
az adóinlés kézbesítésének napjától 
kezdve számítják a késedelmi ka­
in a (of. Végül

a pénzügyminiszter hozzájárul 
ahhoz, hogy azok, akik rászo­
rulnak, hat havi halasztást kap­
janak és adóikat részletekben 

fizessék.
Ismertette ezután « pénzügy- 

miniszter a pénzügyi törvénnyel 
kapcsolatban a Gospodnrsko Dru- 
stvo likvidálását és azokat az in­
tézkedéseket, amelyeket a kor* 
mány a devizö-politika terén a 
Narodna Bankával egyetértésben 
végrehajtott. Végül kijelentette a 
pénzügyminiszter, hogy

újabb adó-csökkentéseket szán­
dékozik életbeléptetni 

és ezért kéri a kormány és a ra­
dikálispárt támogatását, hogy ki­
dolgozandó takarékossági programmá 
jót végrehajthassa, mert csak igy 
válik lehetővé az adók leszáh
litása.

A radikális klub helyesléssel 
vette tudomásul a pénzügymi­
niszter expozéját, amely fölött a 
részletes vita pénteken fog meg­
indulni.

A  p é n zü g y i b izo ttsá g  ü lése
A pénzügyi bizottság csütörtök 

délután folytatta a tizenketted- 
jflvaslat vitáját. Az első felszólaló 
Zsanics horvát föderalista volt, 
aki adóegységesitést és legszigo­
rúbb takarékosságot követelt. 
Vuics Demeter földmüvespárti a 
vajdasági adórendszer hibáit is­
mertette, követelvén, hogy a kor­
mány a Vajdaságban lényeges 
könnyítéseket léptessen eletbe. 
Grgln Dusán radikális vázolta a 
rossz gazdasági viszonyokat és 
javaslatot terjesztett elő, mely 
szerint a vagyonadót az összes 
pótlékaival egyiilt 1925. január 1-ig 
szüntessék meg.

Stojadinovics pénzügyminiszter 
ezután válaszolt a felszólalásokra ; 
főleg D'metrovics Jura], Grgin Du­
sán és Se/yerov Szlavko javasla­
taival foglalkozott. Kijelentette, 
hogy Grgin javaslatát a vagyon­
adóról a tizenkettedben már életbe- 
léplette.

Az elnök szavazást rendelt el. 
A bizottság a tizenkettedjavasla­
tot 19 szóval 12 ellenében álta­
lánosságban elfogadta azzal a 

, függelékkel együtt, mely kimondja, 
I hogy a Vajdaságban a fennálló tör*
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vényes rendelkezések ellenére az 
1925. esztendőre a kormány eltörli 
a vagyonadót és a vagyonadó 
összeírását sem foganatosítja, A 
megszavazott függelék ezenkívül 
úgy rendelkezik, hogy amennyi­
ben a jövedelem- és vagyonadó­
pótlékot 1918— 1924-ig nem vetet­
ték ki a kellő időben, Bácskában, 
Bánátban, Baranyában, Horvátor­
szágban, Szerénységben és Szlo­
véniában nem fogják behajtani. A 
függelék végül úgy intézkedik, 
hogy a 12 százalékos késedelmi 
kamatot csak a kivetés időpont- 
fától számított harminc nap után 
lehet számítani.

A szavazás után megkezdték a 
részletes vitát. Setyerov Szlavko 
két javaslatot terjesztett elő. Az 
egyikben takarékossági szempont­
ból követeli, hor z 1926 március 
31-ig a posta- és erdő ügyi, a vallás- 
ügyi, a törvényegységesitö, vala­
mint a kereskedelmi minisztériumo­
k a t.\  második javaslat azt kívánja, 
hogy 1926 március 3I-ig az állami 
tisztviselők Hz százalékai bocsássák 
el, mert ezzel körülbelül fél mil- 
liárdot takarít meg az állam,

R a d ics  lju b ljan a i 
b eszéd én ek  h u llám ai

Politikai körökben még mindig 
élénk megbeszélés tárgya RadiC' 
István ljubljanai olasz-ellenes ki­
jelentéseinek helyreigazítása, a 
melyet a legkülönbözőbb módon 
kommentálnak. Feltűnést keltett, 
hogy csütörtökön Nincsics magá­
hoz kérette Pribicsevics Szetozárt, 
akit — hír szerint — arra kért, 
hogy a parlament pénteki ülésén 
ne támadja élesen az olasz kor­
mányt.

N é m e t k ü ld ö ttsé g  
R a d ics  I s tv á n n á l

üraszl német képviselő veze­
tésével csütörtökön Szarvas szla­

vóniai községnek német küldött­
sége kereste fel Radics István 
közoktatásügyi minisztert, akit 
arra kértek, hogy engedélyezze a 
községben a párhuzamos német osz­
tályok megnyitását, A küldöttség 
hivatkozott arra, hogy a közok­
tatásügyi minisztérium junlus 
18-iki rendeletét, amelynek értel­

A z özvegyeket és á rv á k a t
a la ká s tö rvé n ynem

Igen sok nyugdíjas özvegye az uccára kerül
A május 15-én életbelépett lakástör­

vény több hiányosságára és hézagára 
mutattunk rá, amikor a törvényt ismer­
tettük.

A törvény gyakorlati alkalmazása még 
több hiányosságra világított rá. Ezek 
között talán legsúlyosabb az a sérelem, 
amely a legszegényebbeket, a védelemre 
leginkább rászorulókat éri. A törvény 
tizenkettedik szakasza felsorolja azokat, 
akik azt a védelmet élvezik, hogy laká­
sukat nem lehet felmondeni. Ezek közé 
tartoznak az állami hivatalnokok, a 
nyugdíjasok, szellemi és fizikai munká­
sok, kisiparosok, magánhivalalnokok s 
mások. Az ilyen módon védelemben ré­
szesülök egyes kategóriájánál a törvény 
védi az Özvegyeket és az árvákat is. 
Azoknál a kategóriáknál azonban, ame­
lyek legrosszabb anyagi helyzetben van­
nak, nyilvánvalóan fogalmazási hiba foly­
tán kimaradt a törvényből, hogy az 
özvegyeknek s árváknak sem lehet a 
lakásukat felmondani. A törvény szö­
vege szerint az állami hivatalnok, a 
pap, a hadirokkant, a kisiparos s a 
fizikai munkás özvegyét és árváját nem 
lehet a lakásból kitenni. A nyugdíjas 
özvegyének, valamint a szellemi munká­
sok és a magánhivatalnokok özvegyének 
és árvájának a lakását fel lehet mon­
dani s ezek házbérét is szabadon lehet 
emelni.

Nyilvánvaló, hogy a törvény nem 
akarhatta, hogy a nyugdíjas védett le­

mében ott, ahol legalább har­
minc kisebbségi tanuló van, a 
nemzetiségek anyanyelvén pár­
huzamos osztályok nyithatók, nem 
hajtják végre, holott azt az al­
kotmány is biztosítja. Radics Ist­
ván kijelentette, hogy az ügyben 
a lehető leggyorsabban fog intéz­
kedni.

gyen, de özvegyét az uccára lehessen 
dobni, hogy a fizikai munkás özvegyé­
nek ne legyen szabad felmondani, de a 
szellemi munkás özvegye ne élvezze ezt 
a védelmet. Általános érvényű jogi elv 
azonban, hogy a taxációt nem lehet ki- 
terjesztőleg értelmezni s a szuboticai 
lakásbiróság és a járásbíróság konkrét 
esetekben már többször határozott úgy, 
hogy nyugdíjas özvegyét nem részesí­
tette védelemben. Eleket az Ítéleteket 
a szociálpolitikai minisztérium lakás- 
birósága is jóváhagyta. így megesett az 
a képtelenség, hogy egy gazdag bank s 
egy nyugdíjas művész özvegye álltak 
szemben egymással s a bíróság azt 
mondta ki, hogy a bankot illeti vede­
lem s a művész nyugdíjas özvegyé­
nek haladéktalanul el kell hagynia a 
lakását.

Nem kell okvetlenül Magnaud-nak, a 
jó bírónak példájára hivatkozni, csupán 
arra kell rámutatni, hogy minő lehetet­
len helyzetet teremt egy rosszul fogal­
mazott törvény. Ha a nyugdíjas tanító 
özvegye is tanítónő volt s nyugdijat 
kap, megmaradhat a lakásában is, ha 
azonban olyan szerencsétlen az özvegy, 
hogy neki nincs nyugdija, tehát sokkal 
rosszabb helyzetben van, mint a kollega­
nője — akkor még a lakását is elveszt­
heti.

Autentikus törvénymagyarázattal kel­
lene ezt a kirívó igazságtalanságot meg­
szüntetni.

É le tfo g y tig la n »

A semmitoszék helybenhagyta a 
starcsevói rablógyilkos büntetését

A bánáti Sztarcsevón 1923 október 
2-án Zsager Lenke kosárfonóasszony 
nyomtalanul eltűnt. Néhány nappal utóbb 
Puce Brúnó tanító az isko akertben 
gyanús földturást vett észre. Amikor 
azt egy ásóval megpiszkálta, egy, m r 
feloszlásnak Indult holttest került elő, 
amelyen több késszurás volt látható. A 
csendőri nyomozás az előkerült holt­
testben az eltűnt Zsager Lenkét is­
merte fel.

A gyi kossággal Ott Fülöp kosarast 
gyanúsították, aki Zsager Lenkénél volt 
alkalmazva és aki a gyilkosság után 
nyomtalanul eltűnt. Négy hétté később 
a körözőlevél alapján Ott Füiöpöt a 
szerbiai Vcliki-Selo községben elfogták 
és átadták a pancsevói ügyészségnek,

Ott Fülöp eleinte tagadta, hogy a 
gyilkosságot elkövette, később azo«ban 
beismerte, hogy a sztarcsevói gyi kos­
ságot ő követte el, de azzal védeke­
zett, hogy munkaadója, Zsager Lenke 
őt szerelmével üldözte és amikor Ott 
ezt visszautasította, Zsager szidalmazni 
kezdte, mire Ott felháborodásában kést 
rántott és több szúrást ejtett rajta, 
Zsager Lenke a sérülésekbe nyomban 
belehalt és nehogy a holttest árulója 
legyen, azt az iskolakertben elásta.

A vizsgálat folyamán az eljáró ható­
ságok megállapították, hogy Ott húsz 
évvel ezelőtt kéj gyilkosságot követett el 
és ezért a szegedi törvényszék kötél 
általi ha álra Ítélte, de a Kúria a ha­
lálbüntetést tizenöt évi fegyházra vál­
toztatta meg, amely büntetését ki is 
töltötte.

A pancsevói kerü’eti törvényszék Ott 
Fülöpöt 1924 julius 25-én rablógyilkos­
ság miatt életfogytiglani /egyházra ítélte.

A novisadi fclebbviteli bíróság az 
Ítéletet augusztus 4-én helybenhagyta, 
A főügyész az ítéletben megnyugodott, 
mig Ott semmiségi panaszt jelentett 
be. A novisadi semmi tőszék csütörtö­
kön elutasította a semmiségi panaszt és 
ezzel az ítélet jogerőssé vált.

Rózsás köd
Irta: Hajnik Miklós

Egyszer életemben szerelmes vol­
tam.

Régen volt, talán igaz se volt, 
S amint most a libegő gyertyafény­
nél a szemközti tükör sarkában 
galambősz fejemet nézem s vissza­
gondolok a rég elmúlt korokra, 
olyan vagyok magam előtt, mint 
egy kisértet.

Valaha, egyszer szerelmes vol­
tam. Nagyon régen volt, de mégis 
igaz volt, mert fáj visszaemlékez­
nem rá. S ami fáj, az valóság.

Szerelmes voltam.
A neve Éva volt. Él-e még, vagy 

meghalt? . . . Mindegy. Egészen 
mindegy. Mert hiszen meglehet, 
hogy él még valahol egy töpörödött, 
öreg anyóka, aki bizonyíthatná, 
hogy ö az én Évám. Dehát az ilyes­
mi csak mosolyogni való. Mert az 
az Éva, akibe én szerelmes voltam, 
az már nagyon régen meghalt, pon­
tosan ugyanakkor, amikor az én 
szerelmem megszűnt. Lehetséges, 
hogy a többi emberek nem vették 
észre, hogy ö meghalt s talán ténfer- 
gett is c földön továbbra is valami 
hozzá hasonló, de én tudom, hogy 
az az Éva, akibe szerelmes voltam, 
csak addig élt, amig én szerettem.

Különös szerelem volt ez. Már 
nem emlékszem, hogyan kezdődött. 
Lehet, hogy sohasem is kezdődött. 
Csak azóta emlékszem rá, amióta 
elszállt.

Én szerelmes voltain Évaba. Hogy

ő is belém? . . . Ezt sohse kérdez­
tem tőle s mai nap se tudom. Külön­
ben se fontos. Teljesen mindegy. 
Akár volt, akár nem volt, elég, 
hogy én voltam szerelmes és sokat 
voltunk együtt. Pedig nem volt se 
menyasszonyom, se feleségem, se 
barátnéni, se semmim. Semmi kö­
zünk se volt egymáshoz, csak 
annyi, hogy én szerelmes voltam 
beléje. És sokat voltunk együtt, 
minden eél nélkül és semmi ér­
telme se volt, hogy együtt legyünk, 
még csak az sem, hogy jól éreztük 
volna magunkat. Csak éppen olyan 
magától értetődő, természetes volt 
nekünk az, hogy együtt vagyunk 
s együtt sétálunk s egymással be­
szélgetünk.

Nem volt feltűnően szép nő. Sok 
embernek talán csöppet se tetszett 
volna. Én akkoriban tulajdonkép­
pen egyszer se néztem meg kriti­
kus szemekkel. Tudtam, hogy sze­
retem s más nem is érdekelt aztán. 
Ha néztem is, nem láttam őt. ha­
nem csak éreztem a szemeimben is. 
hogy én Őt most nagyon szeretem, 
így hát alig emlékszem rá ponto­
sabban.

De mégis . . . Most jut eszembe, 
hogy egyszer, igen, egyszer meg­
láttam a haját. Mcgnwsatta a fod­
rásznál és még nem jól száradt 
meg s újra kibontotta. Hoszu haj 
volt, kicsit hullámos, kellemes, 
finom haj, nagyon szép volt.

A szemére is emlékszem. Szürkés­
kék volt, mint a mennyből t nyári
napfelkelte után. Nagyon szép sze­

me volt, nyugodt, tiszta. S egyszer 
felvillant benne valami. Talán szere­
lem volt az? . . . Akkor különösen 
szép volt, erre emlékszem.

A karjára is emlékszem. Szép. 
telt, formás kar volt az, meleg len­
dülettel vont vele magához egyszer 
egy kisgyereket. Nagyon szép kar 
volt, anyás, bársonyos, ölelésre 
való.

fis a kezére is emlékszem, azaz 
inkább csak az ujjakra. A finom 
hosszú ujjak egyszer mintha kéz­
fogáskor idegesen megrándultak 
volna tenyeremben . . .  Szép, hűvös 
keze v o lt...

Milyen is volt ő ? .. .
S most hirtelen én láttam éjt. 

Mert nagyon szerelmes voltam s 
gyönyörűnek láttam. S számomra 
gyönyörű is volt. Hogy mások 
milyennek látták, teljesen mellé­
kes.

Gyönyörű volt.
Nagyon szerelmes voltam. Ró­

zsás ködbe borult minden körülöt­
tem, amikor vele voltam. Se nem 
láttam, se nem hallottam, se nem 
gondolkoztam. Csak éreztem, hogy 
ez most valami nagyon jó, hogy 
együtt lehetek vele. És hogy azelőtt 
nem is éltem, nélküle nincs is élet, ez 
az igazi élet, amikor együtt va­
gyunk mi ketten.

Nagyon jó volt együtt lenni, egy­
más mellett menni az utcán, fe­
ledve reménytelen sorsomat. Oh, 
mert keserves fiatalságom volt ne­
kem. Nem is jó visszagondolni 
azokra a gonosz, lelketlen nőkre,

akiknek játékszere voltam!
De Éva, az más volt. Ö nem kiű­

zött engem soha. Nem bántott en­
gem egy rossz szóval se, szeszé­
lyeit nem rajtam töltötte ki, fiatal­
ságommal és tapasztalatlanságom­
mal nem élt vissza, nem kért tő­
lem pénzt és életet, nem akart tes- 
tileg-lelkileg tönkrcsilányitani. Ö 
jó volt hozzám. És ez volt a legszebb 
a mi szerelmünkben, hogy nem 
volt benne se számítás, se üz)let 
se terv, se cél, semmi előre elgon­
dolt, minden természetes volt ét 
magától értetődő és minden magá­
tól jött.

Nagyon szerelmes voltam. Ésö?..,
Most, öreg fejjel ha visszagondo­

lok rá, mindainkább az a meggyőző­
dés rémlik ki cmlékképeimböl, hogy
ő nem volt szerelmes beiéin. Csak 
unatkozott s unalmában jó voltam 
neki én is cs talán mások is . . , 
Mindegy, akárhogy is volt, ö min­
dig kedves volt hozzám és jó voll 
hozzám, irgalmas volt hozzám, igen 
irgalmas, mint ahogy egy lázas 
beteghez az ápolónő.

.Jó szive voit. És talán szeretett is 
engem egy kicsit.

De mindez már nagyon régen 
volt. A láz elmúlt, a sovány, ide­
ges fiúból kövér öregember lett, 
Hideg, megtöri szemmel nézem a 
világot, a rózsás ködök örökre szét­
rebbentek előlem. Szerelmek, szén 
vedélyek lázas kora már régen el­
múlt, már alig emlékszem rá. csak 
éppen annyit, hogy akkoriben, igen 
akkoriban jó volt élni. . .
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A Csíkszeredái állami leányiskola.
néhány héttel ezelőtt egy Balötu nevű 
uj igazgatónőt kapott, aki gyűlölködő 
sovinizmusával rövid idő alatt a köz­
oktatás csendes fészkében a békét tel­
jesen feldúlta. A román igazgatónő mű­
ködését mindjárt azzal kezdte, hogy a 
laiiiiótestületct sajat céljainak megfele­
lően atalakitotta, annből egyik konflik­
tus a másikai érte. Aztán megindította 
irtó hadjáratát a magyar nyelv ellen; 
mindent elkövetett, hogy az iskolaidő 
alatt a csíki magyar leányok ajkán el­
némítsa az anyanyelvet. A ma­
gyar beszédet nemcsuk a tantermek­
ben, de a folyosókon, és az udvaron is 
eltiltota. Mikor látta, hogy tervét igy 
sem tudja végrehajtani, középkori mód­
szerrel folyamodott: szégyentáblát ké­
szített azok számára, akik tilalma elle­
nére magyarul mernek beszélni. A Csík­
szeredái magyarság közt nagy a felhá­
borodás és elhatározták, hogy az igaz­
gatónő ellen panasszal fordulnak Anghe- 
lescu nmiszterhez.

Petöfi-szobrot állítanak fel Marosvá­
sárhelyen. A tervet magyarok vetették 
fel, de támogatásra talált a város ve­
zetőség részéről is, amely legutóbbi üté­
sén 200.000 lejt szavazott meg a szobor 
céljaira. A román városvezetőség ne­
mes gesztusa igen jó hatást tett a ma­
rosvásárhelyi magyarságra, amely el­
határozta, hogy országos gyűjtés utján 
szerzi meg az emlékmű felállításának 
költségeit. Marosvásárhely főispánja 
Dandea támogatja legmelegebben a 
szoborépitési akciót, mert — mint a 
nála járt magyar küldöttségnek kijelen­
tette — a magyar szabadság költőjének 
szobra felállítása érdekében minden 
kulturrománnak kötelessége közremű­
ködni. A Petőíi-szoborra a Kemény 
Zsigmcud irodalmi társaság fogja a 
gyüjési akciót vezetni.

*
Az erdélyi magyar pártnak a kor­
mánypárt ajánlatott tett a közös együtt­
működésre a községi választásokon. Az 
ajánlat alapos megtárgyalása végett a 
magyar párt Bukarestbe küldte megbí­
zottjait: Bernády Györgyöt és gróf Tol- 
dalaghy Lászlót, akik Dúca külüyminisz­
terrel már meg is kezdték a paktum­
tárgyalásokat. A román kormány, hir 
szerint az egyházak és a felekezeti is­
kolák ügyében ígér engedményeket ar­
ra az esetre, hogy Erdély magyarsága 
támogatja a kormánylistát a községi vá- 
laszásokon. A tárgyalások még nem 
fejeződtek be, de minden valószínűség 
szerint eredményt hoznak, miután Bra- 
tianuék hajlandók a magyarság több lé­
nyeges kívánságát teljesíteni.

*
Szatmáron most alakult meg a ma­
gyar part helyi szervezete. Az alakuló 
ülésen felszólalt dr. Sebestyén Miklós, 
aki a maros vásárhelyi magyar zsidóság 
üdvözletét tolmácsolta.

— Zsidók vagyunk — mondotta nagy 
tetszés mellett — de magyarok. A faji- 
ság és a nemzet fogalma nem fedik egy­
mást; senkisem parancsolhatja meg ne­
künk, hogy melyik nemzet fájdalmán 
gyűljön előbb könny a szemünkbe, ha­
talmi szó nem döntheti el, milyen anya­
nyelvet adjunk gyermekeinknek. Zsidó 
hittestvéreim kitartása bizonyítéka a 
bibliai nép legendás hűségének; akikkel 
együtt voltunk jogokban, azokkal részt 
kérünk a megpróbáltatásokból Is.

*
A romániai kisebbségekről érdekes 
nyilatkozatot tett Pop-Csicsó István, 
volt miniszter. ^Elismerem — mondotta 
— hogy poliglott állam vagyunk. Kí­
vánjuk ugyan a román nyelv előjogait 
és a román kultúra fejlődését, azonban 
nem a magyar és német kultúra romjain 
keresztül. Nem gondolunk arra, Jiogy

Qeöthével Alexanrit, Petőfivel és 
Adyval Gogát állítsuk: szembe. Sajnos, 
a mostani román kormányzat nincs 
ezen a véleményen és megtagadja a 
kisebbségeknek anyanyelvükhöz való 
jogát. Pedig a nyelvet nem lehet el­
tiltani, a meglevő kultúrát megsemmi­
síteni. Ha a kormány mégis ez akarja, 
mi nem tehetünk mást, minthogy fi­
gyelmébe ajánljuk Ausztria és Ma­
gyarország sorsát, amelyek emiatt 
omlottak össze. Nagy hiba feltéte­
lezni, hogy a kisebbségi kérdése­

K a ta s z tro fá lis  v ih a r a La M anche-csatornán
A íe  iger elöntött egy szigetet — Tizenöt vitorlást 

elnyeltek a hullámok
Parisból jelentik: Hatalmas orkán 

dühöngött szerdán a csatorna fran­
cia partjai mentén. Az Eliane vitor­
lás. amely utón volt angol kikötő 
felé, a calaisi kikötőbe akart mene­
külni, de a vihar a mólóhoz csapta, 
két részre törött és hamarosan el- 

i süllyedt. Három matrózát sikerült 
megmenteni, a legénység többi ré­
sze és a kapitány a tengerbe fűlt.

Későbbi jelentések szerint a vi­
harban tizenöt vitorlásnak nyoma

N ém etországot fe b ru á rb a n  veszik fe l
a Népszövetségbe

Pénteké befejezi a birodalmi gyüiés a locarnói 
szerződés vitáját

Berlinből jelentik: A birodalmi 
gyűlés külügyi bizottsága tárgyalta 
a locarnói szerződések aláírásáról 
és Németországnak a Népszövet­
ségbe váló belépéséről szóló tör­
vényjavaslatot. A bizottság tudomá­
sul vette, hogy a locarnói megálla­
podások nem teszik szükségessé a 
német alkotmány megváltoztatását.

A birodalmi: gyűlésen valószínű­
nek tartják, hogy a locarnói szer­
ződésről és Németországnak a Nép- 
szövetségbe való belépéséről szóló 
törvényjavaslatot pénteken harma­
dik olvasásban is elfogadják.

Tirpitz tengernagy egyébként a 
Tttgliche Rundschau-hoz intézett 
levelében azt Írja, hogy a locarnói 
szerződésben semmi lépést nem lát, 
ami Németországot a f elszab adi fás­
ban előbbre vinné. Szükséges lett 
volna, hogy Németország volt el­

H e rr io t ko rm á n ya la k ítá sa  is m egh iúsu lt
Briand-kormány előtérben

Párisból jelentik: Herriot dezig- 
na.lt miniszterelnök és a szocialis­
ták között még az éjszaka folya­
mán megindultak a tárgyalások, a 
melyek azonban súlyos ellentéteket 
robbantottak ki, úgyhogy ezek

az ellentétek Herriot kísérleté­
nek a sikerét kétségessé teszik.

Herriot ugyanis a pénzügyi szaná­
lás kérdésében a következő alterna­
tíva elé állította a szocialistákat: 
vagy a kötvények konszolidálása, 
vagy infláció. A szocialisták ezzel 
szemben pénzügyi szakbizottság ki­
küldését követelik, amire Herriot 
nem hajlandó.

Az ellentétek oka voltaképen nem 
ebben keresendő, hanem a szocia­
lista párt belső küzdelmeivel magya­
rázható. A párton belül ugyanis két 
áramlat harcol egymással

a parlamenti frakció a kormány­
ban való részvétel mellett van, 
míg a balszámy, amely a vég- 
baitóbizotságban többségben

ket kimerítik a geníl megállapodások. 
A kormány — ma ez a helyzet — min­
dent elkövet, hogy . a veszedelmesen 
zavaros kisebbségi helyzetet kiélezze. 
A kisebbségek jogai teljesen ki vannak 
szolgáltatva a hatóságok önkényének. 
Én megértem a kisebbségeket, amelye­
ket kétségbeesésbe hajt az, hogy nyel­
vükkel a hatóságok előtt nem élhetnek 
és távol állnak attól, hogy elsőrangú ál­
ampolgárok gyanánt kezeljék őket. A 
közel jövő megmutatja, lehet-e tűzzel 
tüzet oltani.

veszett. Tizenöt angol gőzös rádió 
utján segítséget kért.

A vihar kiterjedt a szomszédos 
területre is és a rotterdami kikötő­
ben három hajót szakított e| köte­
leitől és sodort ki a tengerre.

Amszterdamból érkezett jelenté­
sek szerint, a szörnyű vihar követ­
keztében Markén szigetet döntöt­
ték a hullámok és a falvak viz alá 
kerültek. A halászbárkák közül sok 
nem tért vissza.

lenségeivel szemben több tartózko­
dást mutasson. Lpugy, mint London­
ban is többet elértek volna, ha meg­
várják, amig a Népszövetség meg­
változtatja álláspontját. Ha Német­
ország a mostani döntéssel nem sil­
ly ed t még el az erkölcsi iszapban, 
úgy nemsokára elkövetkezik az idő­
pont, amikor a locarnói paktum el­
fogadása és Németországnak a Nép- 
szövetségbe való belépése végzetes 
hibának fog bizonyulni.

Londoni távirat szerint a West­
minster Gazette közli, hogy Né­
metországot a Népszövetségnek feb­
ruárban tartandó rendkívüli illésén 
veszik fel azeurópai vezető állam­
férfiak jelenlétében a Népszövetség 
tagjai közé. Remélik, hogy február­
ig már beérkezik Németországnak 
a felvétel ügyében benyújtandó ké­
relme.

van, homogén szocialista kor­
mányt akar.

A szociaista párt ve 
zottsága Leon Blum, Paul Boncour 
és Renaudel távollétében meglepe­
tésszerűen 18 szóval 10 ellen úgy 
határozott, hogy

szocialista nem léphet be a radi­
kális miniszterelnök kormányá­

ba.
Ezt a döntést a párt parlamenti 
frakciója még nem tekinti végle­
gesnek és Herriot csütörtök délelőtt 
még tárgyalt Paul Boncourral és 
León Blummal, akikkel ismertette 
pénzügyi programját, amely szerint 
a bankjegy-inflációt minden körül­
mények közt elkerüli. Az a szándé­
ka, hogy a bankjegyeket lebélye­
gezteti, ami által másfél milliárd jö­

vedelme lenne az államnak, egyéb 
tervezett pénzügyi intézkedései pe­
dig négy és fél milliárd frank jöve­

delmet hoznának. A szocialisták en- 
\nek ellenőre is kijelentették, hogy
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nem lépnek be a Herriot által
alakítandó kormányba.

Herriot csütörtökön délután meg­
jelent az Elyéseben és bejelentette 
Doumergue köztársasági elnöknek, 
hogy a kormán v alakit ási megbízást 
nem vállalja, miután nem tud több­
séget biztosítani pénzügyi program­
jának. Herriot ezután összehívta a 
kamara és a szenátus radikális frak- 
c'oiát és bejelentette visszalépését, 
amit a párt tudomásul vett.

Valószínűleg Briand fog megbí­
zást kapni kormányalakításra.

Ham i s k á r  iyázás sál 
vádolt őrgróf

Arisztokraták a bécsi járásbíróság 
előtt

Bécsből jelentik: Érdekes rágalma­
zás! pórt tárgya t a belvárosi járásbíró­
ság. A pör szereplői előkelő arisztokra­
ták. a íölpercsck: Paliavieini Sándor és 
Alfonz örgróíok, a vádlott pedig dr. 
Clausner, az Abend eimii lap felelős 
szerkesztője. A bécsi lap még szeptem­
berben leleplező cikkeket irt a két őr- 
grófról: az egyikről azt irta. hogy a 
becsi zsoké-klubban ham is kártya záson 
értek, a másikról, hogy nyerészkedett 
egy poni lovon, amelyet ajándékul kül­
dött Habsburg Ottónak. A két örgróf 
az Abend felelős szerkesztőiét fogta 
perbe, de vádiratában kiemelte, hogy 
ezek mögött a rágalmak mögött nyilván 
gróf Sternberg Adalbert rejtőzködik.

A tárgyaláson gróf Sternberg kije­
lentette, hogy ő nem vádolta soha Pal- 
layicini Sándor örgrófot hogy hamisan 
kártyázott. Lányai Károly gróf elmon­
dotta, hogy 1918-ban önként lépett ki a 
bécsi zsokéklubból és kilépése összefüg­
gött a hamiskdrtyázási váddal.

A jdrdsbirö: Mit tud a hamiskáríyá- 
zásról?

A tanú: Halottam, hogy Paliavieini 
Sándor őrgrófot hamiskártyázással vá­
dolták, sőt azt is beszélték, hogy gróf 
Berciiéin tettenérte.

A jdrásbiró: Kitől hallotta ön?
A tanú: Schaumburg Mária Terézia 

grófnétől hallottam, aki elbeszélte ne­
kem, hogy gróf Bercbem felállította 
örgróf Paliavieini Sándort egy kártya­
partitól, félrehivta s igy szólt hozzá: 
»Ali, már megint hamisan játszol!« Je­
len voltak az esetnél gróf Sternberg 
Lipót, az iijabbik, gróf Haugwitz és 
gróf Berchtold Zsiga.

A jdrásbiró: Einíitette Schaumburg 
grófné, hogy gróf Bercbem is hamis­
kártyásnak tartotta örgróf Paliavieini 
Sándort?

A tanti: Nem, de viszont a grófnő 
meg volt győződve, hogy hamisan ját­
szott. Meg is mondta, hogy az úgyne­
vezett Sohti-módon, ami annyit tesz, 
hogy « játékos a karosszékböl vagy 
kabátja ujjúból veszi elő a nyerő kár­
tyát. Ezt a hamiskürtyázást Solm- 
Braunfels Sándor hercegről nevezték 
el, aki először alkalmazta.

Clausner jogi képviselője a tárgyalás 
elnapolását kérte, bogy a bíróság ad­
dig újból idézze meg vagy vezettesse 
elő az elmaradt tanukat, továbbá idéz­
ze meg Ludolf grófnőt, akire gróf 
Sternberg is hivatkozott. Schaumburg 
Mária Terézia grófnőt. Tandlcr rendőr­
igazgatót. aki gróf Sternberg Adalbert 
kiutasítását elrendelte, gróf Polzcr volt 
kabinetfőnököt és szerezze be a gróf 
Sternberg kiutasítására vonatkozó 
rendőrségi aktákat. Paliavieini Alfonz 
örgróf személyes kihallgatását is Indít­
ványozta az alperes védője, hogy tisz­
tázódjék, ajándék volt-e az a poni ló, 
amelyet Ottónak küldött, vagy pedig 
összeszedte érte a pénzt, azonkívül Zita 
volt császárné kihallgatását indítvá­
nyozta.

A bíró helyt adott a védő előterjesz­
tésének és a tárgyalást elnapolta.
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A  gyanús ú tle vé l
Eljárás indnlt Teraenr.bcn a Reistsann- 
gyjbko^sá^gal gyaaueitott Kovács Ágost 

ellen
T.Moviszadról jelentik: Kovács /Ágoston, 

akinek nevét Peiszmann budapesti zon­
goragyáros meggyilkolásával kapcsolat­
ban emlegették, Konstantinápolyból is-

« * a a m *  a

aki Plecsevics ezredes szárnysegéde volt 
s néhány héttel ezelőtt kellett beszállí­
tani a tébolydába, mert az elmebaj tü­
netei mutatkoztak rajta s rohamában 
revolvert fogott Plecsevics ezredesre. A 
két szerencsétlen ember nem ismerte 
meg egymást.

A rendőri nyomozás során megálla­
pították, hogy P'ecsevicsnek rokonai 
vannak Beogradban, akik előadták, 
hogy az ezredesnek a napokban kellett

volna megtartania eljegyzését. Plecse- 
vicsnek első felesége nehány hónappá 
ezelőtt halt meg Zagrebbnn. Az ezre­
des felesége halála óta nagyon különö­
sen viselkedett, állandóan azt hangoz­
tatta, hogy felesége nem természetes 
halállal halt meg.

Minthogy az eddigi nyomozás során 
nem lehetett megállapítani, hogy ho’ 
vérezték meg az ezredest, a nyomozást 
kitérie^ztik Petrovaradinra is.mát visszatért Jugoszláviába, ahol Tc- 

roermbeu húzta meg magát. J
vies Száva témerini községi jegyző be- j
S X S r f e X *  IA szuboticai ck o rp a n a m a  a novisadi tábla e’SEi

* " » * « * *  Mrd»Ul ki n  Hólelet
jugoszláv konzulátus adott harminc na->a %j
pos jugoszláv vízumot. i Novtezadról jelentik: A novíszndi fe-

Gyurgyev Bogdán
, . . .r , , «... . v i '  ' táblai tanácselnök clnöldésével csütör-knezsevics jegyzőnek fc.tunt, hog- k o -, )ta a ha. -v e]fitti ,smerc.
vacs ul’eveJeben mint egyetemi hallgató \ 2

Az útlevél vizs. áiá’ö alkalmával O ber

szerepel.
— Öa

mondotta a jegyző 
igazi foglalkozását mondotta be ?•Z) f

— Bizonyos okokból szükségem volt 
arra — válaszolta Kovács — hogy út­
levelemben mint egyetemi hallgató sze- 
reoéljek.A • 21

— On kereskedő ? — kérdezte to­
vább a jegyző.

lebbviteli bíróság
rel fenyegették és az egyik nő-vádlott- 
nak négy napig betonpadlón kellett 
aludnia, hogy megtörjön. Hasonlókép­
pen vallott a cukorpanatna-pör többi

tcs szuboticai közélelmezési panama i vádlottja is.
bűnügyét. Az ügyben — mint cnüéke-nem egyetemi hallgató — <1míÁrh nr.-n zctes - - a szuboticai törvényszék na- m iért nem  az , . 1 <pokig tartó tárgyalás után 1924. február
28-án hirdette ki az ítéletet, amely sze­
rint Gönczöl Pétert közhivatali sikkasz­
tás és vesztegetés bűntettében mondotta 
ki bűnösnek és két és félévi börtönre, 
Rajkovics Csedát egy évi, Vukovics Gé­
zát hat hónapi, Törnek Józsefet egy évi

Igen, gabonakereskedő’ vagyok — 
felelte Kovács — jelenleg társas vi­
szonyban állok Bernhardt ternerini ma- 
lointulajdonossal, akivel gabonát szállí­
tunk Konstantin ápolyba.

Oberknezsevics jegyző erre magához 
hivatta Bernhardt malomtulajdonost, aki, 
amikor Kovács állítására vonatkozóan 
megkérdezték, kijelentette, hogy semmi-« _ a a t a • • •

börtönre, Duties Gézát három havi fog­
házra, Sibalics Illést egy évi börtönre, 
Orcsics Rókust hat hónapi, Gyelmis Jú­
liát nyolc havi börtönre és Bleszics Jó­
zsefet két heti fogházra Ítélte, míg a 
többi vádlottat felmentette.

A csütörtöki felebbviteli tárgyaláson 
valamennyi vádlott megjelent. A bíró­
ság, miután felovasták az elsőfokú bi-

féle társas viszonyban nincs Kováccsal | róság Ítéletét, megkezdte a vádlottak 
és eszeágában sincs, hogy Konstantiná- kihallgatását. Gönczöl Péter volt városi 
polyba exportáljon gabonák főszámvevő, elsőrendű vádlott azt álli-

Miután Bernhardt malomtulajdonos totta, hogy ő Karakásevics Gábor el- 
kijeientése után Kovács szerepe gyanús- hunyt rendőrkapitány bosszújának áldo- 
__i. i.:_t vádat illetően azt vallotta, hogynak tűnt fel, Oberknezsevics jegyző 
az ügyről jelentést tett a noviszadi fo- 
szolgabiróságnak.

ve t
bo lvda

az teljesen alaptalan, mert nincs semmi 
konkrét'bizonyíték, hogy bárkinek-is ol­
csóbb áron adtak volna ki cukrot a köz- 
élelmezési hivatalból. A vád mellett csu­
pán a vádlottak egymás elleni vallo- 

j mása szól, de ez a körülmény annak 
tulajdonítható, hogy a vádlottakat a 
rendőrségen verték, kinozták, rcvolver-

A vádlottak kihallgatása után a bíró­
ság felolvasta a szakértői véleménye­
ket, amelyek szerint a közélelmezési 
hivatal sem cukrot, sem egyéb árut 
nem adott el olcsóbban a rendes napi 
árnak

Dr. Nikolics Vladimir iőügyészhelyet- 
tes indítványozta, hogy a bíróság tanú­
ként hallgassa ki dr. Hies Radomir no­
viszadi ügyvédet, volt szuboticai vizs­
gálóbírót, aki annak idején kihal’gatta 
a vádlottakat és dr. Vlaskalin Milorád 
belügyminiszteri inspektort, aki Karaká- 
seviccsel együtt vezette a nyomozást, 
a minisztérium részéröl. A védők csat­
lakoztak az ügyész indítványához, a 
melyet" azonban a biróság elvetett és 
utasította az ügyészt, hogy mondja el 
vádbeszédét.

Nikolics Vladimir beszédében vala­
mennyi vádlottra nézve fentartotta a 
vádat.

A vadbeszéd elhangzása után dr. P/s- 
kullcs Zvonimir, dr. Dimitrljcvlcs Dra- 
gomir. dr. Singer Béla, dr. Vuics Milán, 
dr. Tordal Izsó, dr. tfkovtes Ivandéklcs 
Imre, dr. Katanec Mihovil és dr. Milu- 
tinovics Arzén védők a vádlottak fel­
mentését kérték.

A biróság egyórás tanácskozás után 
vgy határozott, hogy az Ítéletet decem­
ber 3-ikán hirdeti ki.

galmi adókról szóló törvény íl-fk 
paragrafusa ezen törvény értelmé­
ben változáson megy keresztül és 
úgy fog hangzani:

Mindon pénzügyi hatóságnak jo­
gában áll, — ha a forgalmi adóbeval­
lás tekintetében kétségei merülnek 
fel, — felszólítani a forgalmi adókö­
teleseket, hogy bizonyitékaJkat az 
elért forgalomról bemutassák. Iyen 
bízónyitóeszközök: a forgalom ki­
mutatásáról szóló könyvek, üzleti 
könyvek, deklarációk, a befizetett 
fogyasztási adóról szóló nyugták 
stb. Az adókivetőbizottság elnöke 
a bemutatott bizonyiíékok alapján 
és pénzügyi hatóságok javaslata 
alapján Mlapitía meg a forgalmi’ 
adót.

Az 1926—27. pénzügyi törvényja­
vaslat többi intézkedései az eddig 
kialakult gyakorlat inesgyéin mo­
zognak,

A költségvetési törvényben fog. 
lak adótörvények nincsenek össze­
függésben ? tizenketted - törvény- 
adókönnyítésekkel. A tizenketted- 
törvényt pénteken kezdi tárgyalni 
a parlament s mint az erről szóló 
tudósítás beszámol róla, a tizenket­
ted-törvény némi adókönnyítéseket
tartalmaz.

A tornyospusztai
férjgyilkos

büntetése jogerős le tt

Hol sebesült meg1 a megörült 
ezredes ?

Mint a Bicsmegyei Napló megírta, | 
Plecsevics Dragomir ezredes, a péter- 
váradi rcpülöosztag parancsnoka szer­
dán hajnalban megállittatta a szuboticai 
személyvonatot, amellyel egy darabig 
versenyt futott. Az ezredest, aki sank a 
cs haiti iiLikui voíí ü tóuo scaijoi v r- 
zett, felvették a vonatra, ahol dühön- 
geui kezdett. Kiderült, hogy az ezredes 
megőrült. Plecsevicset a beogrndi kato- 
nai kórház elmeosztályán helyezték cl 
s a rendőri és katonai hatóságok azon­
nal nagy apparátussal megkezdték a 
nyomozást, hogy megáliapitsák, mi 
okozta a tragédiát s hol vérezte* J
mag -t az ezredes. A rendőrségnek 
ugyanis az a feltevése, hogy valami 
bűnügy történt.

A rendőrségen még szerdán reggel 
kihallgatták a beogradi voh .t moz­
donyvezetőjét, aki a következőket mon­
dotta jegyzőkönyvbe: Amikor n bataj- 
nicai mezőkön robogott a vonat, egy 
emberi alakot Láttam a távolban. A ka­
nyarulatnál egészen köze’ értünk hozzá 
és akkor láttam, hogy az ember őrült 
iramban fut, kikapcsolt kafonazubbony 
van rajta, felemeli a kezeit és érthetet­
len szavakat kiabál. Láttam, hogy tiszt: 
egyenruhában vau az iTctő, mcgállito.*- 
tam a vonatot cs az utalok segitvégé­
vel nagynehezen betuszkoltuk e$y üres 
fülkébe, ahol egy ideig nyugodtan vi­
selkedett, de később újból dühőngcni 
kezdett.

Plecsevics ezredest eddig még nem 
lehetett kihallgatni, az orvosokat sem 
engedi magához, csak katonatiszteknek 
lehet hozzá közeledni.

A katonai hót Láz <•’ ^osztályán egy 
két'gyas kisebb ’ ói '-remben helyeztek 
el Plecsevics rzr-duü
ban vau Pajics Szavó

Vele egy szobá-
repütöfőhadnagy,

Á  had iadó i é s a fo rg a ad
az 1926— 1927. évre szóló pénzügyi törvényben

A semmitőszék helybenhagyta az Ítéletet
A noviszadi semmitőszék csü­

törtökön foglalkozott Montányi 
Károly né bünporével,
évi november 2-ikán, 
pusztán leánya segítségével meg­
gyilkolta férjét. Montányi Ká­
roly estefelé hazatért lakásába, a 
hol felesége Méry Borbála és mos- 
tohaleánya Tóth Franciska tartóz­
kodtak. Montányiné megvárta, mig 
férje elalszik, majd hét óra felé be­
hatolt mostohaleányával az aivó 
férje szobájába, ott az asszony bal­
tát vett elő, amely oda volt készít­
ve egy zsámoly alá, a leány pedig 
egy nyujtófát — amely az ágyban 
volt már előre oda téve — és kelten 
elkezdték ütlegelni Montányit. Az

aki múlt 
Tornyos-

Dr. Sztojadinovics Milán pénzügy­
miniszter — miht megírtuk — be­
terjesztette a parlament elnökségc-

ga\mi adót* újra szabályozzák. 
törvényjavaslat 113. paragrafusa 
következőket mondja: Eltérve

A
a
a** I • w •

nek az Í926—-21. évre szóló pénzügyi hadinyereség megadóztatásáról szó-
törvényjavaslatot. A javaslat 244, 
paragrafusból áh és az állami köz- 
igazgatás minden ágára kitérjesz-

ló törvénytől, fizikai szeméflyeknéi 
az átlagos háboruelőtti jövedelem, 
1020-as esztendőben elért jövcdel-— F

kedik. A javaslat általános részé- i mekhez viszonyítva a koronaérték
ben az 1926—27. pénzügyi évre az 
állami szlükségleteket 12.900 millió 
dinárra irányozza elő. Az általános 
rész kimondatni kívánja, hogy a 
pénzügyi törvénjrben megállapított 
adókon kívül más adókat kivetni 
vagy beszedni nem szabad. Szabá­
lyozza a törvény az állami adók 
behajtási módját és az adók hova- 
forditását, A törvény azonban több 
rendbeli különleges felhatalmazást 
ad a pénzügyminiszternek, s így 
többek közt arra is felhatalmazza, 
hogy fteográd városának 12 millió 
dináros kölcsönt nyújtson. .\z álla­
mi bányák krízisének elkerülésére, 
az erdő- és bányaügyi miniszternek 
hatvanmillió dinárt bocsátanak ren­
delkezésére, hogy ezzel a miniszter 
az állami bányákban racionális be­
ruházásokat eszközöljön. A hitelt 
azonban a költségvetési év végéig 
vissza kell fizetni.

Az állami monopoligazgatóság 
különféle beszerzésekre ötszázmillió 
dinár hitelt kap.

Különös érdeklődéire tarthatnak 
számot a pénzügyi törvénynek azok 
a rendelkezései, amelyek a hadinye-
reség adóra vonatkoznak és a fór-

négyszeresében kerül megállapítás­
ra. Ahol nincs háboruelőtti jövede­
lem vagy az 10.000 dinárnál keve­
sebb volt, ott 10.00 dinár lesz az 
adómentes alap.

Azok a személyek, akiknél a több­
letjövedelem és az átlagos háboru­
előtti jövedelmük csak 25.000 dinárt 
ért el. az 1920-as esztendőre hadi­
nyereségadót nem fizetnek. Ezek a 
rendelkezések a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatokra nem 
vonatkoznak. A hadinyereség adó­
kötelezettsége az 1920-as esztendő­
re a 12. és az 52. paragrafusok ér­
telmében 40.000 dináros minimum­
ban nyer megádapitást.

N yi 1 v án os s zá m a d á s r a k ö t el ez e 11 
vállalatok, amelyeknek jövedelmük 
az 1920-as esztendőben a 10.000 di­
nárt nem éri cl, hadinyereségadót 
nem fizetnek.

Az 1920-as esztendőre visszame­
nőleg is a lindinvereség adónak uj 
megállapítását fog iák elrendelni.

A 114-es paragrafus a forgahni 
adóról szól és újból lemondja, hogv 
forgalmi adót. terményeik után, me­
zőgazdák és mezőgazdasági vállala­
tok nem fizetnek: azonban a fnr-

ütések a szerencsétlen ember fejét 
érték', úgyhogy koponyája több he-
Iven megrepedt. Montányi végső 
erőteszi lésében kiugrott az ágyból 
és támadói elől az udvarra akart 
menekülni. A ház küszöbén azonban 
eszméletlen fi 1 összerogy o 11.

A szomszédok figyelmessé lettek 
a jajveszékelésre, átmentek Montá- 
nyiékhoz, ahol Montányit vérbe- 
fagvva találták. A súlyosan sebesült 
Montányit beszállították a szentai 
közkórházija. Ott azonnal gond >s 
ápolás alá vették, de már nem lehe­
tett rajta segíteni és néhány óra 
múlva meghalt.

A szuboticai kerületi törvényszék 
ez év február 20-án megtartott fő- 
t á rgyn 1 á sá n M on fán yi K á rol yné t 
szándékos emberölés bűntettében 
mondotta ki bűnösnek és tíz évi fog­
házra ítélte, mig Tóth Franciskát 
három évi börtönre ítélte.

A noviszadi felebbviteli bitóság 
szeptember 16-án megtartott főtár- 
gvalásán az elsőfokú ítéletet lielv 
benhag''. la. De Kell ért Benő szubo­
ticai ügyvéd, védő semmiségi pa­
naszt jelenteti be, amelvet a novi­
szadi semmitőszék a csütörtöki tár­
gyaláson elutasított és az Ítéletet 
helybenhagyta.

I <»fr n'b nz (y
A

az uj Moravatz Albcm
Kapható minden inhb könyvkereskedésben
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A  f é r jg y i lk o s  v iz s g á ló b ir ó n é  a  tö r v é n y s z é k  e lő t t
Kvt. í ovícs Koszta felesége tayndja, hogy agyonlőtte férjét —  Dulakodás közben sült el a 
revolver t  ~  Nincs tárgyi bizonyíték az asszony bűnösségére — Izgalmas jelenetek egy  
kikosarazo.t kérő tanúvallomása miatt —  A bíróság a jövő csütörtökön hirdeti ki az Ítéletet

A fő tárgyaláson  derült ki, hogy a gyilkossággal vádolt uriasszony
másodszor is férjhez ment

Szomborból jelentik: A törvényszék 
Vojvodics-tanácsa csütörtökön kezdte 
meg özvegy Kolarovics Kosztáné bűn- 
pőrének tárgyalását. A vádlott uriasz- 
szony az ügyészség vádirata szerint 
1922 december 17-én éjszaka civakodás 
közben agyonlőtte férjét, Kolarovics 
Koszta szornbori vizsgálóbírót. Az 
ügyészség a gyilkos vizsgálóbiróné el­
len szándékos emberölés miatt emelt 
vádat.

A csütörtöki tárgyaláson dr. Vo/vo- 
dics Iván elnökölt, szavazóbirák Szarka 
Szvetiszláv és Tomasz Andrija voltak. 
A vádat dr. Csóvies Mladen ügyész 
képviselte, míg a védelmet dr. Krecsá­
revics Sándor ügyvéd látta el.

Kolarovicsné vallomása
Az elnök pontban reggel kilenc óra­

kor nyitotta meg a főtárgyalást és 
megállapította, hogy Kolarovics Kosz­
táné megjelent a bíróság előtt. A gyil­
kossággal vádolt asszony fiatal nő, 
egyszerű barna ruhában, fehérszegélyes 
fekete kalapot viselt, egykedvűen és 
teljesen megtörtén válaszolt az elnök 
kérdéseire.

Az elnök: Mi a neve?
Kolarovicsné: özvegy Kolarovics

Kosztáné.
Az elnök: Leánykori neve?
Kolarovicsné: Ivkov Miléna.
Az elnök: Hány éves?
Kolarovicsné: Huszonhat.
Az elnök: Szóval a tett elkövetésekor 

huszonhárom éves volt. Gyermeke van?
Kolarovicsné: Igen. Akkor tizennyolc 

hónapos volt.
Az elnök: Mondja most el összefüg­

gően a kérdéses éjszaka történetét!
Közelharc az ágyban

Kolarovicsné: December 17-ike, ami­
kor az eset történt, vasárnap volt. Va­
csora után egy darabig beszélgettünk 
az urammal, aztán úgy tíz óra felé le­
feküdtünk. Mindaketten betegek vol­
tunk, meg voltunk hülve, nagy hideg 
járta akkoriban. Már feküdtünk mind a 
ketten, amikor a szomszéd szobában 
sírni kezdett a kisbaba. Az ágyban jó 
meleg volt, egyikünk sem akart felkelni, 
hogy a gyereket megnézze. Szóltam a 
férjemnek, hogy én beteg vagyok, men­
jen ö. Én is beteg vagyok, felelte az 
uram, menj te. Én nem megyek, mond­
tam, a te gyereked is, éppen úgy, mint 
az enyém. Neki azonban sehogyan sem 
akaródzott fölkelni, úgyhogy végre is 
kimásztam az ágyból és átmentem a 
másik szobába, hogy lecsillapítsam a 
gyereket. Amikor ez megtörtént, vissza­
tértem az ágyba. Éreztem, hogy megint 
meghűltem és ezért szemrehányást tet­
tem az uramnak, amiért hagyott engem 
ilyen betegen felkelni, ö visszafelelt, 
veszekedni kezdtünk és a fértem civa- 
kodás közben szidalmazni kezdte az 
anyámat. Én erre az övéhez hasonló 
szidalmakkal illettem az ő anyját, mire 
tetllcg inzultált. Visszaütöttem és vere­
kedni kezdtünk az ágyban. A férjem 
rámugrott, elkapta a torkomat és fojto­
gatni kezdett. Teljes erőmből védekez­
tem és dulakodás közben sikerült eljut­
nom az ágy széléig. Kiszabadítottam 
egyik kezemet, lenyúltam az ágy alá és 
fölkaptam az ott álló porcellánedényt,1 
amelynek tartalmát ráöntöttem férjem 
fejére. Ez lecsillapította őt, elengedte a 
torkomat és abbahagyta a fojtogatást, 
felkelt az ágyból.

.12 elnök? Mién?
Kolarovicsné: Azt hittem, azért, hogy törvényszéki orvosszakértök kihallgatá-j mernek a rendőrségen és a vizsgálóbíró, Braun M árkus

san, hogy ezután mi történt, mert a foj- 
togatástól és a sírástól teljesen kimerül­
ve feküdtem az ágyban. Amikor felnéz­
tem, láttam, hogy nem a mosdónál áll, 
hanem az ajtóban és revolvert szoron­
gat kezében. Ijedtemben kiugrottam az 
ágyból, odaszaladtam hozzá és kérlelni 
kezdtem, hogy ne haragudjon és ne ve­
szekedjünk tovább. Egyszerre jajkiál­
tást hallottam.. .

Az elnök: Mondja cl részletesen azt, 
ami ekkor történt.

Kolarovicsné: Nem tudom . . .  nem ér­
tettem, hogy mi történik, csak a kiál­

K eresztkérdések
Az elnök (hirtelen): Nova dobta el a 

revolvert?
Kolarovicsné: Én nem dobtam sehova, 

nem is volt a kezemben.
Az elnök: Hogy kerüli a revolver az 

ágy alá?
Kolarovicsné: Nem tudom, nem volt 

nálam.
Az elnök: Miért tartott ön revolvert 

az éjjeli szekrényén?
Kolarovicsné: Az egy másik revolver 

volt. A férjemtől kaptam, hogy ha be­
törők vagy rablók akarnának behatolni 
a lakásba, akkor védekezhessek.

Az elnök: Vagyonos nő maga?
Kolarovtcsné: Nem.
Az elnök: A férje az volt?
Kolarovicsné: Nem.
Az elnök: Miért házasodtak össze?
Kolarovicsné: Szerelemből. Férjem­

mel a törvényszéken ismerkedtünk Ösz- 
sze, én voltam a gépirónője.

Az elnök: Igaz-e, hogy egylzben ágy­
tól elváltak a maga kívánságára és ez 
az állapot másfél hónapig tartott?

Kolarovicsné: Népi. Egyszer tényleg 
eltiltottam magamtól, mert azzal gya­
núsítottam, hogy megcsalt. Hamarosan 
megtudtam, hogy tévedtem ebben és 
akkor visszatoituk az ágyakat egymás 
mellé.

Az elnök: Vcrto Önt a férje?
Kolarovicsné: Nem.
Az elnök: Sokat veszekedtek?
Kolarovicsné: Egész házasságunk

alatt egyetlenegyszer sem.
Az elnök: Hogy került az üres revol­

ver-töltény az eset irtáéi a maga éjjeli- 
szekrényére.

Kolarovicsné: Nem tudom.
Az elnök: Honnan kapta a férje azt 

a revolvert, amit azután magának 
adott?

Kolarovicsné: Pécsett kapta Karaká- 
sevics Gavró csendőrszázadostól. A 
fegyver nagyon szép völt, tetszett ne­
kem, azért tettem el.

Az elnök: Hol tartotta a revolvert?
Kolarovicsné: Az éjjeliszekrényemen.
Az elnök: Milyen volt a házaséletük?
Kolarovicsné: A legutolsó napig a 

legnagyobb egyetértésben éltünk, csu­
pán azon a szerencsétlen éjszakán ve­
szekedtünk, de akkor sem gyilkoltam. 
A szerencsétlenségről egyikünk sem te­
het, csak az Isten.

A bíróság ezzel befejezte a vádlott 
vallomásának meghallgatását és áttért 
az orvosszakértök kihallgatására.

Nincs bizonyíték!
Az orvosszakértők véleménye az 

egyetlen terhelő körülmény a vádlott 
asszony bűnössége mellett, épp ezért 
feszült érdeklődés előzte meg dr. Szi- 
monovics Radivoj és dr. Kabos Márton

tást hallottam és láttam, ahogy véresen 
összeesik. Nem tudom, hogy mi történt 
vele.

Elmondotta ezután, hogy amikor ma­
gához tért ijedtségéből, kiszaladt a 
konyhába, felköltötfe a cselédet és át- 
szalasztotta a házban lakó Braun Már- 
kó kereskedőhöz, akik telefonon elhi­
vatták dr. Wohlhcimer József orvost. 
Az orvos megállapította, hogy a férj 
meghalt, majd értesítette a rendőrséget.

Az elnök: Mi történt ezután?
Kolarovicsné: Jöttek a rendőrök és

letartóztattak.

Dr. Szimonovics Radivoj orvosszak- 
értö előadta, hogy amikor a holttestet 
megvizsgálta, az áldozat fején talált 
egy ütéstől eredő sérülést, amely azon­
ban régebbi kelatilnek látszott. Valószí­
nűleg a tragédiát megelőző napokban 
szenvedte Kolarovics. A halált a golyó 
okozta, amely a balhónaljnál hatolt be 
és átszakitva a fő eret, a bal tüdő- 
szárnyban akadt meg.

Az elnök: Történhetett öngyilkosság?
Szimonovics oryosszakértö: Csakis j Cgy házban lakott Kolarovicsékka! és

gyilkosságról lehet szó, öngyilkosság 
esete kizárt.

Krecsárevics védő: Van-e oly lehető­
ség, hogy a lövés dulakodás közben 
történhetett?

Szimonovics orvosszakértő: Ha dula­
kodás közben sült el a fegyver, mond­
juk akkor, amikor az áldozat kezéből ki 
akarták a revolvert csavarni, akkor is 
okozhatott a golyó ilyen sérülést.

A másik szakértő, dr. Kabos Márton, 
nagyjában megerősítette dr. Szimo­
novics véleményét.

Az elnök: Hány százalék valószínű­
sége van annak, hogy nem gyilkosság 
történt?

Kabos orvosszakértő: Legfeljebb tíz 
százalék. Csaknem lehetetlen, hogy ön- 
gyilkosság esete forogjon fenn. mert ez 
esetben a golyónak hátul kellett volna 
kijönni. Ha jobb kézben van a fegyveT, 
akkor rendszerint szemben éri a golyó 
a testet, csaknem derékszögben, bal­
kézzel pedig lehetetlen a balhónalj alá 
lőni.

Az elnök (a vádlotthoz): Jobbkezes 
volt a férje, vagy balkezes?

A vádlott: Nem emlékszem rá.
A védő (Kabos orvosszakértőhöz): 

Van-c lehetősége annak, hogy a szeren­
csétlenség mindkét fél akaratán kívül 
következett be? Dulakodás közben, anél­
kül. hogy bármelyiküknek is szándéká­
ban lett volna a fegyvert használni?

Kabos orvosszakértő: Ez nincs kizár­
va, de nagyon valószínűtlen.

A két orvosszakértő kihallgatása után 
az elnök szünetet rendelt el.

A két revolver
A szünet után dr. Woklhelmer József 

orvost hallgatta ki a bíróság, aki a 
gyi’kosság éjjelén először járt Kolaro- 
vicsék lakásán.

Az elnök: Kérem, mondja el. hol ta­
lálták meg a revolvert és általában, 
hogy mit tapasztalt Kolarovicsék laká­
sán?

A tanú: Hogy a revolvert hol talál­
tuk meg, arra már pontosan nem em­
lékszem. A rendőrségen és a vizsgáló­
bíró előtt annak idején, azt hiszem, el­
mondtam.

•V elnök erre felolvadta dr Wnhlhei-

mondotta, hogy éjjel tizenegy órakot 
telefonáltak neki, hogy azonnal nienjea 
Kolarovicsékhoz, mert baj történt. Ne-i 
gyedóra múlva ott volt Kolarovicsék- 
nál; az asszony sírva fakadt és eímon* 
dotta neki, hogy férje öngyilkos lett. A 
revolver után érdeklődött, mire Kolaro­
vicsné rámutatod egy revolverre, a 
mely az éjjeliszekrényen feküdt. A re­
volver tires volt; rögtön tisztában volt 
vele, hogy Kolarovics ezt nem használ­
hatta.

Az elnök (felmutat egy revolvert): Ez
volt?

A tűim (kezébe veszi a revolvert és 
alaposan megvizsgálja): Nem ez volt... 
Az asszonynak mondtam, hogy bizto­
san téved, mert az éjjeliszekrényen te­
vő revolver nem löporfiistös. Lehet, 
mondta Kolarovicsné és erre keresni 
kezdtük az igazi revolvert, ö t  perc 
múlva az ágy alól az asszony kihúzott 
egy forgópisztolyt és átadta nekem az­
zal, hogy /öfd/i ezt a revolvert hasz­
nálta.

Az elnök: Hova tették akkor a revol­
vert?

A tanú: Miután a dolgot gyanúsnak 
találtam, azt mondtam az asszonynak, 
hogy tegye vissza a revolvert az ágy 
alá és elsiettem a rendőrségre.

Az elnök (Kolarovicsnéhoz): Aiaga 
dugta el a revolvert az ágy alá?

Kolarovicsné: Én nem tudom kérem, 
hogy került oda.

A bíróság dr. Woh'heimert megeskette 
vallomására.

»A nagyságos urat szerencsét­
lenség érte«

A következő tanú Braun Márkné. aki

a gyilkosság után fent járt a lakásban. 
Az elnök kérdéseire elmondta, hogy ti­
zenegy óra lehetett, amikor Kolarovi­
csék cselédje leszaladt hozzá és rémül­
ten újságolta neki:

— A nagyságos urat szerencsétlen­
ség érte.

Az elnök: Mit értett szerencsétlenség 
alatt?

A tanú: Azt, hogy meghalt a vizs­
gálóbíró ur.

Az elnök: Nem mondta a cseléd, hogy 
Kolarovicsot meggyilkolták, vagy hogy 
öngyilkos lett?

A tanú: Csak azt mondta, hogy sze­
rencsétlenség érte.

Az elnök: Fölment aztán Kolarovi­
csékhoz?

A tanú: Igen, fölmentem. A szobában 
ott feküdt holtan a vizsgálóbíró ur és 
mellette fehér siafrokkban állt a nagy­
ságos asszony.

Az elnök: Mit mondott magának Ko­
larovicsné. Mondta, hogy az ura ön­
gyilkos lett?

A tanú: Azt mondta: istenem, iste­
nem, mindig csak az a veszekedés.

Az elnök: Mást nem mondott?
A tanú: De igen, sirt és azt mondta, 

jaj istenem, csak ne engedtem volna.
A tanú ezután elmondta, hogy Kola- 

rovlcsék nem éltek jól. Hallotta a cse­
lédlányuktól, hogy Kolarovicsné céloz­
ni tanul. Kolarovicsné ezt azzal magya­
rázta, hogy férje gyakran megy cl este 
hazulról és ő fél a betörőktől.

A délelőtti tanúkihallgatások ezzel 
véget értek. Csovics Mladen állam­
ügyész kérte, hogy a bíróság rövid 
utón idézze be tanúkihallgatásra l.ugu- 
merszki Szvetozár és Starlcsics Vláda 
törvényszéki tisztviselőket, akik, mint 
az elhalt vizsgálóbíróhoz beosztott hi­
vatalnokok. tudnak Kolarovics családi 
ügyeiről. A védő ellenezte a két tör­
vényszéki tisztviselő kíha’lgatását. A 
bíróság tanácskozásra vonult vissza és 
félkettőkor hirdette ki határozatát, a 
mely szerint az ügyész indítványának 
helyt ad. A védő ez ellen semmlscgl 
panaszt Jelentett be.

'  délutáni tárgyalás 
tanút. Kolarovicsék

megmosakodjon. De nem tudom ponto- sál i előtt tett vallomásait, amelyekben el-1 házigazdáját haágatták ki elsőnek a
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délutáni tárgyaláson. Braun elmondta, 
hogy a tragikus éjszakán a cseléd hí­
vására feleségével együtt bement Kola- 
rovlcsékhoz. A férj alsóruhábiui holtan 
feküdt az ajtó előtt, az asszony jajve- 
székelt és folyton ezt hajtogatta:

— Veszekedés, veszekedés és mindig 
veszekedés.

Az asszony arra kérte Braunt, hogy 
fektessék a halottat az ágyba, de Braun 
kijelentette, hogy ezt az elkövetkező 
vizsgálatra való tekintettel nem teheti.

Az elnök: Kinek az éjjeliszekrényéhez I figyelmeztette Ivkovnét, hogy nem kö­
mé «t a vádlott a revolvert keresni?

A tanú: A saját éjjeliszekrényéről 
vette elő a revolvert.

Az elnök: Nem volt önnek gyanús, 
hogy a vádlott a revolvert a saját 
é j j el is z ek vényén k er esi ?

A tanú: Annál inkább gyanús volt, 
mert abból a revolverből nem lőttek ki 
golyót, az egyáltalán töltetlen volt.

Az elnök: Hol találták meg mégis a 
revolvert, amelyből a golyót kilőtték?

A tana: Az asszony ágya alatt
Az elnök: Ki húzta ki onnan?

A második férj
Lugumerszki Szvetozár törvényszéki 

tisztviselő kihallgatására került ezután 
sor. Amint Lugumerszki a terembe lé- 
pert, a hallgatóság soraiban valaki 
megszólalt:

— Ez a tanú elfogult. Kérem a bíró­
ságot, mellőzze kihallgatását.

Az elnök: Kicsoda ön?
A közbeszóló: Jovanovics Szvetozár 

vagyok, a vádlott férje.
A hallgatóság nagy meglepetéssel 

vette tudomásul, hogy a vádlott asz- 
szony, aki már hosszabb ideje szabad­
lábon van, időközben másodszor férj­
hez ment.

Az elnök: Iít nem szabad közbe­
szólni.

Jovanovics: Akkor kérem tanúként 
való kihallgatásomat.

Az elnök csak nagynehezen tudta az 
izgatott embert lecsillapítani.

A kikosarazott tanú
Lugumerszki Szvetozár elmondotta 

ezután tanúvallomásában, hogy a vizs­
gálóbíró mellett Pécsett, mint jegyző- 
könyvvezető működött A hivatalból, de 
privaiim is jól ismerte Kolarovicsot és 
feleségével is jó viszonyban volt

Az elnök: Ismerte családi viszonyaikat 
is?

A tanú: igen, a vizsgálóbíró sokszor 
panaszkodott, hogy nem él jól a felesé­
gével.

Az elnök: Hiszen Pécsett még nem 
volt nős Kolarovics!

A tanú: De igen, két hónapos házas 
volt és mégis sűrűn panaszkodott fele­
ségére.

Az elnök: Ez nem bizonyít semmit, ez 
mással is megtörténik.

A tanú: A férj azoríban iudta, hogy 
felesége szerelmes egy másik emberbe.

Az ebiök: Beszélt magának erről Ko­
larovics?

A tanú: Sokat voltam velük együtt 
és egy alkalommal, amikor a vizsgáló- 
bíró elutazott, az asszony maga mondta 
el nekem, hogy a férjét nem szereti.

Az elnök: És Kolarovics szerette fe­
leségét?

A tanú: Igen, nagyon szerette, ked­
veskedett neki. Minden este és délben 
virággal lepte meg.

Az ügyész: Honnan tudja, hogy Kola­
rovicsné nem szerette férjét?

A védő: Tiltakozom a kérdés fölte­
vése ellen. A tanú elfogult a vádlottal 
szemben, mert Kolarovlcsné, mint kérőt 
unnak idején kikosarazta.

Az elnök (Kolarovicsnéhost): Mit szói 
ön a tanú vallomásához?

Kolarovicsné (izgatottan): Hazudik!
A tanít: Hazudik maga!
Az elnök: Kérem viselkedjenek rende­

sen. (Lugumerszkihez.) Mondja szemé­
be a vádlottnak mindazokat, amiket az 
előbb vallott

A tanú: Kérem, én az igazat mondtam.
Kolarovicsné. {sápadtan az, izgatott- i konstruálni.

A tanú: Az asszony.
Az elnök: Mostani és a vizsgálóbíró 

előtt tett vallomása között eltérés van.
A tanú: Mostani vallomásom mellett 

maradok.
A tanút megeskették.

A vádlott anyja
Ivkov Persát, a vádlott anyját hall­

gatta ki ezután a bíróság. Amint az el­
nöki emelvény elé lépett, rátekintett lá­
nyára, aki erre sírva fakadt. Az elnök

teles vallani, az asszony azonban Kije­
lentette, hogy vallani kivan. Elmondta, 
hogy a kritikus napon egész délután 
este nyolcig leányánál volt. ö  a kisgye­
rekkel foglalkozott, leánya ágyban fek­
vő beteg volt, veje újságot olvasott. 
Semmi olyat nem vett észre, amiből 
arra lehetett volna következtetni, hogy 
férj cs feleség közt feszült viszony van.

Az elnök: Nem tud róla, hogy lánya 
rossz viszonyban élt a férjével?

A tanú: Nem. Jól éltek, lányom soha­
sem panaszkodott.

ságtól): Szerelmes volt belém, Pécsett 
szerenádokat adott nekem . . .

A tárni (közbevág): Nem igaz, én nem 
kértem magát soha feleségül és nem ad­
tam magának soha szerenádot.

Az elnök: Kérem, ne vitatkozzanak. 
(Lugumerszkihez): Udvarolt ön az a s ­
szonynak?

A tanú: Néha beszélgettünk, tettem 
is neki ajánlatot, de . . .

Kolarovlcsné (dühösen felugorva he­
lyéről és magából kikelve az elnök 
felé): Nem igaz, nekem nem is tehetett 
ajánlatot.

Az ügyész kérte, a védő ellenező a 
tanú inegesketését A bíróság Lugu- 
rnerszkit megeskette, mire a védő sem­
miségi panaszt jelentett be.

Stojcsics Vlada törvényszéki tisztvi­
selőt hallgatták ki ezután tanúként Stoj­
csics, aki irodaigazgatója volt Kolaro- 
vlcsnak, elmondotta, arról nem tud, 
hogy Kolarovics rosszul élt volna a fe­
leségével.

Az elnök: Ezenkívül mást nem tud?
A tanú: Nem.
A bíróság ezután ismertette Kolarovi- 

csék volt cselédjének, Tukulac Máriának 
a vzsgálóbiró előtt tett vallomását. A 
cselédlány azt vallotta, hogy Kolaro- 
vies és felesége sokszor veszekedtek, 
az asszony egy alkalommal a férje 
ágyát kivitette a hálószobából, de más­
nap visszatették a helyére. A gyilkos­
ság után, amikor bement a hálószobába, 
az asszony éjjeli szekrényén egy kilőtt 
hüvelyt látott.

Az elnök (Kolarovicsnéboz): Hogy 
került az Ön éjjeli szekrényére a hü­
vely?

Kolarovicsné: Nem tudom, én nem
emlékszem arra, hogy ott volt.

Az elnök ezután felolvasta a rendőr- j 
ségen és a vizsgálóbírónál felvett jegy­
zőkönyveket majd ennek befejezése után 
felszólította Csóvics Mladen ügyészt, 
hogy mondja cl vádbeszédét.

A pörbeszédek
Az ügyész vádbeszédében az orvos­

szakértők véleményére hivatkozott és 
kijelentette, hogy a szakértői vélemé­
nyek bizonyítják a gyilkosság elköve­
tését A vádlott szigorú megbüntetését 
kérte, a B. T. K. 203. szakaszába ütköző 
és a 284. szakaszában minősített erős 
felindulásban elkövetett emberölés miatt.

Dr. Krecsdrevlcs Sándor védő, beszé­
dében hangsúlyozta, hogy semmi bizo­
nyíték nincs arra, hogy gyilkosság ős 
nem öngyilkosság esete forog-e fenn.

— Gyilkosság nem történhetett — 
mondotta a védő — mert kizárt eset, 
hogy dulakodás közben, a gyengébb fél, 
az asszony ragadhatott volna fegyvert, 
öngyilkosság esetét sem lehet bizonyí­
tani. Csakis szerencsétlenségről lehet 
szó, olv szerencsétlenségről, amit a 
tárgyalás folyamán lehetetlen volt re-

A perbeszédek elhangzása után az el­
nök megkérdezte a vádlottat, hogy 
van-e még valami mondani valója?

A vádlott: Csak annyit akarok mon­
dani, hogy revolverrel még soha éle­
temben nem lőttem.

Nincs Ítélet
A bíróság ezután visszavonult, a

L E G U J A
w a i  vs**

r
a pénzügyi

Eis»5 m w jszteri beszédéi a koraiásiypáríok zajosan m egíapso.hík
Beogradból jelentik: A pénzügyi 

bizottság csütörtök este folytatta 
megszakított ülését. Basa (a dr. hor- 
vát töderalista hosszasan beszélt a 
Közoktatásügyi költségvetésről és 
rámutatott arra, hogy Zagreb Beo- 
graddal szemben úgy a főiskolák, 
mint a középiskolák tekintetében el 
van hanyagolva.

Radies István közoktatásügyi' mi­
niszter tartott ezután beszédet a 
közoktatási kötségvetésről. Radics, 
aki ezúttal először jelent meg a par­
lament üléstermében, a miniszteri 
padokból beszélt. Felszólalásának 
hírére igen sok képviselő tódult a te­
rembe és nagy figyelemmel hallgat­
ták Radics első miniszteri beszédét.

— A közoktatási bajok főoka az 
— mondotta Radics — hogy az is­
kolák nincsenek a községek és tar­
tományok kezében. Nem az a leg­
fontosabb, hogy pénz ’egyen, hanem 
fontos a nép szelleme, amely egye­
dül kénes a közoktatást rendibe­
hozni.

— Amikor beléptem a kormány­
ba, láttam, hogy az adócsavar már 
annyira meg van szorítva, hogy több 
pénzt nem lehet a népből kipréselni

M ásfé l évi b ö rtö n re  íté lté k  
g ró f  Z ichy  R a fa e lt

Hamis tanulásra való felbúj fásban mondták ki a grófot 
bűnösnek — A házm estert és a komornyikot egy-eyy évi 

börtönre, a szobaleányt négy havi fogházra Ítélték
Budapestről jelentik : Gróf Zichy Ra­

fael és társainak botránypörében a tör­
vényszék szerdán este nyolc órakor be­
fejezte a tárgyalást.

Szerdán reggel kilenc órakor kezdte 
meg dr. Makai József ügyészségi alelnök 
több óra hosszat tartó vádbeszédét.

“  Régi igazság — mondotta az 
ügyész — hogy a cseléd fizetett ellen­
ség. Csak az a kérdés, hogy ebben a* 
esetben ki fizette meg a cselédséget ? 
Azt kell vizsgálni, hogy cui prodest ? 
Kinek haszná’tak ezek a pletykák ? Két­
ségtelenül gróf Zichy Rafaelnek, aki el 
akart válni a feleségétől. Zichy gróf 
megfizette cselédeit ezekért a plety­
kákért, amelyelet válópörében nem a 
kellő óvatossággal használt fel.

Az ügyész ezután kérte a bírósagot, 
hogy gróf Zichy Rafaelt és dr. Kéhler 
Zoltánt hamis tanulásra va’ó fólbujtás- 
ban, továbbá becsületsértésben és rágal­
mazásban, a többi vádlottat pedig ha­
mis tanuzás bűntettében, azonkívül 
ugyancsak becsületsértésben és rágal­
mazásban mondja ki bűnösnek.

— Különösen szigorúnak kell lenni 
az Ítéletnek ebben az esetben, — mon­
dotta az ügyész — mert a bíróság nem 
hagyhatja figyelmen kívül, hogy a sér­
tettek a lege őkelőbb társadalmi osz­
tályhoz tartoznak és hogy szinte minő­
síthetetlenül súlyos rágalmak érték őket.

Dr. Kozma Jenő, gróf Zichy Rafne’ 
vádlott védője több mint egy óra hosz- 
szat tartó védőbeszédben válaszolt a 
közvád érveire.

— Az ijgvcsz ur — mondotta, a sér­
tettekkel szemben elhangzott vádak 
alaptalanságára legfőbb bizonyítékul azt

vádlott pedig leült helyére és sírva fa­
kadt. Csak akkor fojtotta el zokogását, 
amikor a bíróság öt percnyi tanácskozás 
után ismét bevonult a terembe. A Kö­
zönség mély csendben várna az ítélet 
kihirdetését, azonban dr. Vojvodics Ivó 
elnök váratlanul bejelentette, hogy az 
ítéletet december 3-ikdn, délelőtt tizen­
egy órakor fogják kihirdetni.

iskolákra.
Majd arról beszélt Radics, hogy a 

közoktatásügyi minisztériumban po­
litikát, politick és pártoskodó szelle­
met talált, amikor tárcáját átvette.

— Kétségtelen — folytatta ezután 
— hogy a közoktatásra sok pénz 
kell, de sok pénz kell a hadseregre 
is, mert fel kell készülni arra az 
esetre, ha az országot megtámadnák. 
Sajnos, hogy ha megkezdenék a 
szükséges elemi iskolai építkezése­
ket, az egész közoktatás költségve­
tése rámenne.

Végül a tanárok és tanítók nyug­
díjjogosultságáról nyilatkozott g, 
szolgálati idő felemelésének tervével 
kapcsolatban. Szerinte a tanárok és 
tanítók szolgálati idejét harminc 
vagy harmincöt évben kell megálla­
pítani'. Hangsúlyozta, hogy az állam 
tisztviselőinek nem szabad azzal a 
spekulációval szolgálatba lépni, hogy 
minél előbb nyugdíjba fognak menni.

Radics beszédét a kormánypártok 
zajosan megtapsolták.

A pénzügyi bizottság az éjszakai 
ülésen letárgyalta a költségvetés 
többi részét is és a költségvetést 
részleteiben is elfogadta.

hozta föl, hogy olyan előkelő társadal­
mi állású egyénekről, mint gróf Zichy 
Rafaelné és a másik két hö’gy, nem 
téte’ezhetö fel, hogy elkövették volna 
azokat, amiket róluk beszéltek. Ugyan­
ezen az alapon tehát kije entem, 
hogy olyan előkelő társadalmi állású 
egyénről, mint gróf Zichy Rafael, nem 
tételezhető fel, hogy elkövesse a hamis 
tanuzásra való fe oujtás bűncselekmé­
nyét. Erre vonatkozólag nemcsak bizo­
nyíték, de még gyanú sem merült fel a 
tárgyalás folyamán.

Azt fejtegette ezután, hogy gróf Zichy 
Rafael rágalmazásban és becsületsértés­
ben sem mondható ki bűnösnek, mert 
mindazt, amit állított, egész sereg tanú­
vallomással igazolni tudta.

Utána dr. Gvörki Imre Deák István 
vád ott, dr. Blauner Mór Prózaik Fe- 
rencné vádlott, dr. Sztankovics Viki or 
pedig dr. Kéhler Zoltán vádlott védel­
mében mondotta el a védőbeszédét.

Csütörtök este hat órakor hirde'te 
ki a törvényszék Ítéletét, amely szerint 
gróf Zichy Rafaelt bűnösnek mondotta 
ki hamis tanuzásra való felhajtás bűn­
tettében és ezért másfél évi börtönre, öt 
évi hivatalvesztésre, politikai jogainak 
felfüggesztésére és ha?van millió pénz- 
büntetésre ítélte. Walter József háTmes- 
tert és Deák István komornyikot hamis 
tanuzás bűntettében mondotta ki bűnös­
nek a törvényszék és ezért őket egy-egy 
évi börtönre és tiz-tiz millió pénzbün­
tetésre, Proznik í'erencné szobalányt 
P^dig havi fogházra és két millió
pénzbüntetésre Ítélte. A többi vád ot'.at 
a törvényszék felmentette. Az elítéltek 
és védőik fclebbcitck az ítélet e J t i.
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KÉPTELEN KRÓNIKA

A mentők dicsérete
1

Városunk fölött megjelentek a repü­
lők. Mindenki lázbajött az isteni látvá­
nyosságtól. Mit tagadjam? én is fakép­
nél hagytam az izgalmas dominópartit 
és tekintve, hogy amugyis nagy vesz­
teségeim voltak, mintha csak szárnyaim 
nőttek volna, már repültem is, negyven 
lóerővel a repülőtérre.

2
A gépmadár hasából egy fess lábikra 

lógott ki. Ráösmertem azon nyomban, 
hogy ő a pilóta. Hamarosan összeba­
rátkoztunk, amelynek során megkér­
dezte tőlem:

— Repült-e már?
— Ajaj — legyintettem büszkén — 

nem is egyszer.
Mindjárt melegebben kezelt.
— Hol? Mikor? — érdeklődött kolle­

giálisán.
— Először tizennégy éves koromban, 

amikor az édesanyám szárnya alól re­
pültem ki.

— És másodszor?
— Mikor a szuboticai gimnáziumból 

röpítettek ki.
—. Na — mondta kedélyesen — most 

repülhet harmadszor is.
—' Az a kérdés -L hangsúlyoztam — 

hogy fel-c vagy ki?
— Ed — nyugtatott meg és előzéke­

nyen meginvitált másnapra egy villás 
reggeli repülőturára.

3
Másnap reggel legényesen fejembe 

csaptam a bőrsapkát és bőrmentében, 
szőrmentében készültem a startra. És 
mig a szivein dobogott, zakatolt és bú­
gott, akár a propeller, megírtam egy 
ötkötetes lírai végrendeletet.

4
Útközben vigan fütyörésztem és a 

cikkem főcímén spekuláltam, amely 
majd a modern technika dicséretét fog­
ja zengeni. Kicsinyes aggodalmaimat 
elcsittitottam, hisz a pilóta ur kijelen­
tette, hogy baleset kizárva! fís éppen 
futó, röpke pillantást vetettem az épülő 
színház harmadik emeletére, amikor az 
egyik állványról kismadárként a fejem­
re szállt egy ötkilós tégla.

* «»

5
De bár fejemet rostává lyukasztotta, 

palacsintává gyúrta, mégis meg volt az 
elégtételem: a mentők vittek el — re- 
pülve. . .

*
Vigyázzon a bundájára

A kabdttolva] szezoncikk, akár a ka- 
larábé, vagy a spenót. Ilyenkor télen, 
ha lehull az első hó, a Bundák Réme 
is üzembe helyezi magát. Mindenki üz 
valamilyen ipart, őseink halat és vadat 
űztek és nőket raboltak, istenem ez 
gusztus dolga, a kabáttolvaj komoly, 
kemény ember, aki nem enyelgési, szó­
val tisztességtelen szándékkal emeli le 
a fogasról a kabátodat, ő fázik. Eázik 
a hideg miatt, de fázik a rendőrtől Is, 
aki bármely pillanatban lecsípheti. Ám 
minden vállalkozás rizikóval jár. És ő 
riszkiroz.

Most, hogy beállt a hideg, már beér­
keztek az első jelentések is a kabát­
frontról. Be kell ösmerui: derék tolva­
jaink nagyban dolgoztak. Ehhez ha­
sonló rekordot csak a kiházasitó egye­
sületek produkáltak az utóbbi időben a 
monstre-lakodalmakkal. A kabátlopások 
száma párhuzamosan emelkedik a hő­
mérő higanyával. Ez egy roppant egy­
szerű számadási művelet. Ha a hideg 
tiz fokos, akkor egy nap átlag három 
kabát cserél gazdát. Minél nagyobb a 
hideg, annál több az eltűnések száma.
Emberek is eltűnnek, a vízbe ugranak,; sön este jelentkezett az íigyészsé- 
vjgy felszabdalják őket, mért ne tűn-igen, aJiol .bejelentette, hogy Ződi

hetne el a kabát is? Egyébként, a laiku­
sok számára egy táblázatot készítet­
tem, amelyből mindenki könnyen meg­
tudhatja, mikor kerül sor az ö télika­
bátjára.

Ha a 
HIDEG

8° -  
7° -  
6° -  
5° -  
4° -  
3° -

eltűnik
KABÁT
-  4
-  5
-  6
-  7
-  8 
--  9

Ez a statisztika majdnem holtbiztos. 
A ruhatárban elhelyezett kabátokért 
természetesen nem vállalunk felelőssé­
get. Nem védjük meg: sem moly e’len, 
sem tolvaj ellen. (—.)

„Én is lopni fogok, ha 
bezárják az uramat !u
Tárgyalásoka becskereki törvényszéken

Becs1.erekről jelentik: A becskereki 
törvényszéken csütörtökön több apró 
bűnügyet tárgyaltak,

Temler Mihály cservenkai napszámos 
még a múlt hónapban a S ’talics-féle 
vendéglőben el oora Dedics Tódor bún- 
d íját. A becskereki törvényszék csü­
törtökön tárgyalta ezt az ügyet és a 
tolvaj napszámost egy havi fogházra 
ítélte.

*
Novakovics Misa háziszolga betört a 

dr. Váradi Imre szőlőjében levő prés­
házba, ahonnan háromezer dinár értékű 
ágyneműt vitt magával. Hét havi fog­
házra ítélték.

*
Maktincsev Sándor, a becskereki vil­

lanytelep pénzbeszedöje tizenkétezer di­
nárt sikkasztott a hivatalos pénzekből. 
A bíróság előtt azza1 védekezett, hogy 
négy gyermekét és feleségét kell eltar­
tania és a fizetéséből nem tudtak meg­
élni. A bíróság az enyhítő körülmények 
figyelembevetelével négy havi fogházra 
ítélte Mák tincsevet. Az Ítélet kihirde­
tésekor izgalmas jelenetek játszódtak le 
a tárgyalóteremben. A pénzbeszedő 
felesége a bíróság asztala elé rontott és 
sírva kiá’tozta:

— Én is topni fogok, ha bezárják 
az uramat! Honnan adjak enni a gye­
rekeimnek ?

A jajveszékelő asszonyt a törvény­
széki szolgák távolították el a teremből.

*
Utána Gotosev Ilia földmives bűn­

ügyét tárgyalták, aki Szécsányban több 
kereskedőnek nem’étező gabonát adott 
el és erre nagyobb előlegeket vett fel. 
A biióság a vádlottat három havi fog­
házra ítélte.

Nem ta lá lják
a szökött rabot

A fogházőr jo len tk ez ítt az ögyésznégen

A szuboticai fogház egyik lakója, 
Zödi János — mint a Búcsmegyei 
Napló megírta — szerdán dél­
után megszökött és mindeddig nem 
sikerült a nyomára akadni.

Zödi János notórius betörő, akit 
betöréses lopások miatt legutóbb 
három évre ítéltek. Mint az asztalos 
műhely vezetője gyakran kijárha­
tott a városba, bevásárolni. A rend­
őrség, amikor a detektívek jelen­
tették, hogy Ződi és a kíséretében 
volt fegyőr, akiket legutóbb szer­
dán este Ződiék kisbajmoki la­
kásán láttak, eltűntek, széleskörű 
nyomozást indított. Azalatt, amig 
a rendőrség valóságos razziát tar­
tott a városban a szökevény kéz- 
rekeritésére, fordulat történt az 
figvben.

Pabicskovics Máté fogházör ké-

János, amikor vissza akarta kísérni 
a fogházba, megszökött mellőle. El­
mondotta, hogy Zödi arra kérte, 
menjenek el kisbajmoki lakására, 
mert valamilyen ügyet szeretne el­
intézni. Ö gyanútlanul teljesítette a 
fogoly kívánságát, aki azután bor­
ral vendégelte meg. Egészen addig 
ittak, amig a fogházfelügyelőség fel­
hívására a detektívek meg nem je­
lentek Ződiék lakásán. Akkor, amint 
a detektívek ismét eltávoztak, meg­
indult Ződivel, hogy visszakisérje a 
fogházba. Ződi azonban egy részre- 
vétlen pillanatban elfutott és mire ül­
dözésére indulhatott volna, eltűnt a 
sötétben.

A fogházőr ellen vizsgálat indult 
meg.

A rendőrség a szökevény kézre- 
’ kerítésére széleskörű nyomozást in­
dított. Az a feltevés, hogy Ződi 
/Magyarországra szökött.

ír • t r ’T
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— Az igazságügy m iniszter a 

királynál. Beogrndbói jelentik : 
Gyuricsics Mnrko igazságügy mi­
niszter csütörtökön kihallgatáson 
jelent meg Alekszandar király 
őfelségénél. Az igazságügy minisz­
ter resszortügyekről tett jelentést.

— A holgár-gorög határra ki­
küldött népszövetségi bizottság 
Beogradba érkezett. Beogradból 
jelentik: A Népszövetség által a bol­
gár-görög konfliktus megvizsgálására 
kiküldött bizottság Sir Horatio Rum. 
bőid madridi angol követ vezetésével 
csütörtökön a bolgár-görög határról 
visszaérkezett Beogradba. A bizottság 
tagjai néhány napig fognak a fővá­
rosban időzni.

— Merénylet a román trónörö­
kös ellen? Bukarestből jelentik: 
Király trónörökös az aradmegyei 
Kisjenő rneiietti erdőségekben nagy 
kísérettel vadászaton vett részt. A 
vadászat befejezése után a visszauta 
zás alkalmával a pályaőrök észrevet 
ték, hogy a vonat előtt a sínek egy 
kis darabon fel vannak szedve. A 
vonatot sikerült idejében megállítani. 
A trónörökös vonata több órát volt 
kénytelen a nyílt pályán vesztegelni, 
úgy hogy csak több órás késéssel 
érkezett meg Bukarestbe.

— A csehszlovák kisebbségi 
képviselők egy táborban. Prágából 
jelentik : Csütörtök este megkezdő­
dött Prágában az UJ parlamentbe be­
választott magyar, német és lengyel 
képviselők közös tanácskozása, ame­
lyen megbeszélték az egységes front 
alakítását. A német szociáldemokrata 
képviselők kivételével valamennyi ki­
sebbségi képviselő részt vett az érte­
kezleten. A blokkban hatvan képviselő 
és busz szenátor foglal helyet.

— A lefegyverzés a Népszövet­
ség előtt. Prágából jelentik : Benes 
kQtügyminiszter lapja, a félhivatalos 
P m ger Presse vezércikkben foglal­
kozik a Népszövetség legközelebbi 
ülésezésének tárgysorozatával s azt 
:r]a, hogy a lefegyverzés problémája 
is napirendre fog kerülni, miután a 
locarnól szerződések megadták a jo 
got a Népszövetségnek, hogy ezen a 
téren a kezdeményezést kezébe ve- 
qye. A csehszlovák külügyminiszter 
lapjának értesülése szerint a francia 
parlament honvédelmi bizottsága már 
kidolgozott egy javaslatot a lefegy 
vérzésre és az angol kormányról is 
köztudomású, bogy hive a lefegyver­
zés eszméjének.

— Nem tianepük meg a román 
király születésnapját. Bukarestből 
jelentik : A király hatvanadik szüle­
tésnapja alkalmából tervezett ünne­
peket, amelyeknek november végén 
kellett volna megkezdődniük, nem 
tartják meg és elmarad a tervezett 
amnesztiarendelet is. A tervezett nagy 
ünnepek pusztán arra zsugorodnak 
össze, hogy egy emlékérmet vernek 
s január elsején a postabélyegekből 
emléksorozatot adnak ki.

— Csicserin Párisban. Párisból 
jelentik : Cicserin orosz külügyi nép­
biztos csütörtökön Parisba érkezett. 
Csicserin néhány napot fog a francia 
fővárosban tölteni és tárgyalni fog a 
francia külügyminiszterrel is.

— A csehszlovák kormányvál­
ság. Prágából jelentik : Az uj kor­
mány megalakítása iránti tárgyalások 
még mindig tartanak. Ma már bizo­
nyos, hogy megmarad az eddigi kor- 

’ mánypárti koalíció, amely az iparos- 
párttai is ki fog bővülni. A képvise­
lőház és a szenátus december első 
hetében ül össze.

— A román kormány megvá­
sárolt egy magyar lapot, Bukarest­
ből jelentik : A Cuvontul csütörtöki 
számának közlése szerint Tatarescu 
kisebbségi miniszter hatmillió leiért 
megvette Erdély egyik legnagyobb 
magyar lapját, a Brassói Lapok-ad, 
A lap most karácsonyig nem jelenik 
meg, azután pedig, mint kormány- 
párti magyar lap fog Bukarestben 
megjelenni.

— Egy budapesti százados ön-
gyilkossága. Budapestről jelentik : 
Varga Géza honvédszázados csü­
törtök délután Bérkocsis-ucca 45. 
szám alatti lakásán szolgálati revol­
verével főbelőtte magát és azonnal 
meghalt. Öngyilkosságának gyógyítha­
tatlan betegség az oka.

— Az uj lengyel korm ány bemu­
tatkozása. Varsóból jelentik : Skrzinski 
miniszterelnök expozéja, amelyet a seim 
szerdai ülésén tartott, rövid volt és leg- 
nagyobbrészben a gazdasági problé­
mákra vonatkozott. Kijelentette, hogy 
Lengyelország politikája a szomszédos 
államokkal békés. Az uj kormány ismeri 
a helyzet komolyságát és gazdasági 
téren mindent el fog követni a helyzet 
javítására. Infláció nem lesz, hanem 
ellenkezőleg szanálási törvényjavaslato­
kat fog előterjeszteni. A kormány be­
mutatkozását a kommunisták és függet­
len paras/1 párt nagy zajjal és tüntetés­
sel fogadták.

— Református kerületi konfe­
rencia Baranyában. Szom borból je­
lentik : November 25-én és 26-án a 
baranyai református egyházközségek 
lelkészei és presbiterei kerületi kon­
ferenciát tartanak Sepse baranyai 
községben, Előadók Benkő Viktor 
szombori, Szalay Antal kopácsi, Kontra 
János csuzai, Bagó Bálint lazkói, 
Nánay Attila hercegszőllosi és Dömö­
tör Lajos karancál lelkészek lesznek.

— Skopljéhan le tartóz ta to tt becs­
kereki szélhámos. Skopljéból jelentik: 
A skopljei csendörség letartóztatta 
Rozsnics Máté velíkibecskerekí lakost. 
Rozsnics Skoplje környékén faluról- 
fa’ura járt és jövendőmondás címén 
pénzt csalt ki a parasztságtól.

— H í rom hónap és huszonnégy  
milliárd osztrák korona büntetés ár­
d rág ításért Becsből jelentik: A leg­
felső semmitőszék csütörtökön tárgyalta 
Fried Arhúrnak, az Anker-kenyérgyár 
vezérigazgatójának pőrét, akit a törvény­
szék a kenyér árának drágítása miatt 
nvo’c havi börtönre és s?áz millió pénz- 
bűnt et ésre iléic. A legfelső semmitő­
szék az Ítéletet megváltoztatta és Fried 
vezérigazgatót három havi fogházra és 

.huszonnégy milliárd korona pén.bünle-
Itésrc ítélte.
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— Uj sugarakat fedeztek fel, 
melyek hatóerőben százszorosán 
felülmúlják az X sugarakat. Lón
donból Jelentik : Az Observer jelen 
tése szerint R. A. Millikan, a kali’ 
iorniai technológiái intézet fizikai la­
boratóriumának igazgatója egy uj su 
garat fedezett fel, amely hatóerejé­
ben százszorosán felülmúlja az X su­
garakat. A tudós technikai vizsgáló­
dásul közben jött arra a felíedezéste, 
hogy léteznek ezek a végtelenül ki 
csíny hullámhosszúsággal bíró suga 
rak, amelyek, véleménye szerint, az 
atomok felbomlása és átalakulása 
közben keletkeznek. Az uj sugárzás 
nak még nem adtak nevet és Milli­
kan professzor egyelőre mélyreható 
uqaraknak nevezi felfedezését.
— A moszkvai sakkverseny tizenket­

tedik fordulója. Moszkvából jelentik: A 
sukkverseny tizenkettedik fordulójában I 
Tőrre váratlanul győzelmet aratott Lac­
ker ielett, Capablanca pedig győzött So- 
limirski ellen. A többi játszmában Réíi 
győzött Romanovszki és Spielmann, Su- 
varev ellen. A Genevski—Rubinstein, 
Tartakover—Sémics és Verlinski—
Grünfeld-játszmák remis-el végződtek.

V
— Wanderwelde belga miniszterelnök * 

rosszul lett a parlamentben. Brüsszelből 
jelentik: A kamara szerdai ülésén az el­
lenzék élesen támadta a kormányt, ami 
Wanderwelde miniszterelnököt annyira 
felizgatta, hogy az ülésteremben elájult. 
Lakására szállították, ahol betegen fek­
szik.

— V illam osösszeütközés Budapes­
ten hót súlyos sebesüléssel. Budapest­
ről jelentik: Szerdán este tíz óra tájban 
a Ká’vária-téren súlyos villamosszeren­
csétlenség történt, amelynek több se­
besültje van. Egy 39-es jelzésű villamos 
ugyanis a Kálvária-téren a sínek ke­
reszteződésénél összeütközött egy Pest- 
szentlőrinc felől haladó 50-es jelzésű 
kocsival. Az összeütközés következté­
ben mindkét kocsi erősen megrongá­
lódott, ablakai összetörtek és az utasok 
közül heten súlyosan megsebesültek.

— Vajdasági és beogradi turisták ér­
tekezlete a Venácon. Noviszadról jelen­
tik: A Fruskagora novíszadi turista- 
egyesület a beogradi szerb turistaegy­
lettel és a Fruskagora irigi fiókegyíeté- 
vel e hó 29-én közös kirándulást ren­
dez a Venácra, ahol turistakonferencia 
is lesz. A kirándulást, tekintet nélkül az 
időjárásra, megtartják. A legtöbb ki­
ránduló már szombaton a délután há­
rom és öt órakor Kainenicára induló 
hajóval Kamenicára megy és onnan 
gyalog a Venácra, ahol dr. Markovics 
Lázár egészségügyi inspektor előzé­
kenységéből a Venác tetején levő gyer- 
rneküdülőtelepen gondoskodás történt a 
résztvevők elszállásolásáról. Bővebb 
felvilágosítást a Putnik utazási iroda 
(Kralij Alekszandra 20., telefon 205) 
nyújt.

— Agyonlőtte magát, mert elhagyta a 
vőlegénye. Budapestről jelentik: Csü­
törtökön délelőtt arról értesítették a 
mentőket, hogy a Bajnok-ucca 16. szá­
mú házban Sándor Irén huszonkét esz­
tendős magánhivatalnoknö öngyilkossá­
gi szándékból önmagára lőtt. Mire a 
mentőautó megérkezett, a szerencsétlen 
leány már meghalt. Sándor Irén na­
gyon jó családból származik. Egyetlen 
levelet hagyott hátra és ebben magya­
rázza meg. hogy miért vált meg az 
életétől. Elhagyta a vőlegénye és ez ke­
serítette el annyira, hogy a halált vá­
lasztotta.

— Negyvenhét repülőgépet és 
őtvenhét embert vesztett az. an 
goi lé^iflotta az utolsó két hónap
alatt. Londonból Jelentik : Az alsó­
házban Sir Sámuel Hoore légügyi 
miniszter közölte, hogy az angol 
légi flottának a legutóbbi két hónap 
alatt negyvenkét repülőgépe zuhant ■ 
Je és őtvenhét ember vesztette életét.

— Postássztrájk fenyegeti Ausztriát.
Bécsböl jelentik: A posta és táviró al­
kalmazottak és a postaügyi vezérigaz­
gatóság között a béremelés ügyében 
megindult tárgyalások megszakadtak. 
A postások valószínűleg ultimátumot 
fognak benyújtani a vezérigazgatóság­
nak és ha december tizenötödikéig nem 
kapnak kielégítő választ, sztrájkba lép­
nek.

— Tolvaj béres. Noviszadról jelentik: 
Gratis Margaréta palánkat gazdálkodó- 
nő félje intette béresét, Marjanovics 
Antalt, hogy 1925 ja.miár 9-ikétt az ello­
pott lakáskulcs segítségével a lakásába 
hatolt és onnan különböző értéktárgyat 
lopott többezer dinár értékben. A novi- 
szadi kerületi törvényszék csütörtökre 
tűzte ki a bünügy tárgyalását, amelyet 
azonban nem lehetett megtartani, mert 
a vádlott nem jelent meg. A törvény­
szék elrendelte elővezetését.

Három teljes eredeti regény, egy eredeti operett, rejtvény, 
bajrtokversemi. sok rajz a
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— Andrássy Gyula meglátogatta Be- 
niczkyt a fogházban. Budapestről jelen­
tik: Andrássy Gyula gróf csütörtökön 
meglátogatta Bem’czkyt a fogházban. A 
látogatás után Andrássy elmondotta az 
újságíróknak, hogy Beniczky egészsége 
nem kielégítő, de kedé'lyhangulata egé­
szen jó. Szó sem igaz azokból a hírek­
ből, hogy apatikus és letört. Egészsége 
azonban sokáig nem fogja elviselni ezt 
az életmódot. A mai helyzet egészségé­
re veszedelmet jelent.

— Hangverseny a városi színházban. 
A szuboticai »Ncven« horvát dalegye­
sület a »Granicsár« szerb dalegylet 
közreműködésével szombaton, november 
28-ikán a Városi Színházban jótékony- 
célú koncertet rendez, amelynek tiszta 
jövedelmét egy kiváló horvát zeneszer­
ző felsegélyezésére fordítják, aki jelen­
leg nagy nyomorban él. A hangverse­
nyen a két dalegyesületen kívül Karn- 
pos Etelka zongoraművésznő és Dabor- 
szka Anka énekesnő is közreműködnek. 
Jegyek elővételben a Jedinsztvó könyv- 
kereskedésben kaphatók.

— Csaló ügynök. Novisadról jelen­
tik : Pavics Ivó, a zagrebi Herkules 
ruhagyár beogradi fiókjának ügynöke 
az egész Vajdaságban megrendeléseket 
vett fel a cég részére, mindenütt előle­
geket szedett be, de azokkal a cégnek 
nem számo’t el. Pavics a beogradi 
fióknak óvadékul ham sí lőtt váltót adóit 
á \  A novisadi rendőrség Pavics Ivót 
Novisadon letartóztatta. Megállapítást 
nyert, hogy csalás, sikkasztás cs okirat- 
hamisitás miatt négy bűnügyi eljárás 
van már ellene folyamatban. Á rendőr­
ség kutat Pavics előélete után.

— Betörés. Noviszadról je’entik? 
Begovics József kereskedelmi kertész 
tisrtvise'őtclepi lakásán szerda éjjel is­
méié cn tettes betört és két pár csiz­
mát cs fchérnemücket ellopott. A rend­
őrség keresi a tetteit,

— Álhir Lederer Gusztáv kivégzésé­
ről. Budaipestről jelentik: A büntetőtör­
vényszék épületében csütörtökön az a 
hir terjedt el, hogy a jogerősen halálra 
ítélt Lederer Gusztávot csütörtökön 
reggel hét órakor a Margit-köruti fog­
ház udvarán a legnagyobb titokban ki­
végezték. Pozitív formában beszéltek 
Lederer Gusztáv kivégzéséről és azt is 
tudták, bogv kegyelem folytán golyó 
á’ta’1 halállal végezték ki Lederert. A 
Margit-köruti katonai bíróságon azon­
ban megcáfolták a kivégzésről elterjedt 
hirt, s kijelentették, hogy l ederer Gusz- 
Gv a körülményekhez képest jól ér?' 
magát és további sorsáról még nem tör­
tént döntés.

— Amikor a szabó eladja a javításra 
adott ruhákat. Noviszadról jelentik: Pi- 
licsárszki Dusán novíszadi szabó külön­
féle bűncselekményekért már többizben 
el volt Ítélve. Ezévi július 29-én a rend­
őrség letartóztatta, mert a javításra 
adott ruhákat eladta és a kapott előle­
geket elsikkasztotta. A novíszadi kerü­
leti törvényszék csütörtökön tárgyalta 
a bűnügyet és Pilicsárszkit tizennégy 
havi fogházra itéí'te. Az ítélet jogerős.

— K ifosztotta lakótársait. Novisad- 
ról jelentik: Pavlovics Minden petrovo- 
s'eíóí gazda magához vette lakó’ársaku’ 
Koropki Vladimír, Banderenko Péter é* 
Kipliev Alexander orosz menekülteket, 
akiknek ruhaneműit ellopta és úgy tün­
tette fel, mintha más követte vo’na e 
a lop'st. A novíszadi kerületi törvény­
szék csütörtökön tárgyalta a bűnügyet 
és Pavloviéit hat havi fogházra itcltc. 
Az ítélet jogerős.
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— K ilőtt a csendőrre. Noviszadró1 
jelentik : Petrovics Jefta csentai gazdál­
kodót egy csendőrőrjárat 1918 novem­
ber 5-én elő akarta áhilani, mert fosz­
togatott, de Petrovics puskát fogott és 
Kovács Mátyás és Kiss Pál csendőrőr­
mesterekre több lövést tett, anélkül, 
hogy azokat találta vo’na. A pancsevói 
kerületi törvényszék ezévi április 6-ikán 
két évi és hat havi fegyházra it Ite. 
Szeptember 1-én a novíszadi feiebbvitcli 
b róság és csütörtökön a semmitőszék 
helybenhagyta az ítéletet.

— A Szinház] Élet uj száma a szokott 
gazdag tartalommal jelent meg. Sok ér­
dekes cikken, novellán, il Juszt ráción és 
a szokott rovatokon kívül a lap darab- 
mellékletül az »Annabál« citnü operettet 
közli. A Színházi Élet a Literária árusí­
tóinál kapható.

— Elfogott tolvaj. Noviszadról 
jelentik: Nagy György béres e hó 
24 én négy pár csirkét és egy lópok­
rócot kínált eladásra. Az uccán őrtálló 
rendőrnek ez gyanús volt, előállította 
a bérest s a rendőrség megállapította 
hogy a csirkéket és a pokrócot Za- 
gorcsícs Jocó temerini-uti kocsmáros- 
tól lopta. A rendőrség letartóztatta és 
átadti az ügyészségnek.

— Hét télikabátot lopott. Becske­
rekről jelentik: Pulya György napszá­
mos Klekk községben a Grossz-féle 
locsmából egy óvatlan pillana’.ban az 
összes télikabátokat, számszerint hete’, 
kilopta a ruhatárból. Nyomban üzöbt 
vették a tolvajt, aki futás közben elej­
tett egyet a mozgó ruhatárból, mig a 
többi hattal eltűnt az egvik sötét ucc - 
ban. A nyomozás megindult.

— H atóság előtti rágalm azásért 
elitéit rendőrségi dijnok. Novisadról 
jelentik: Visnyicski Zsiva pancsevói volt 
rendőrségi dijnok 1922 január 2-án azt 
jelen’ette Knezscvics Iván ügyeletes 
rendőrkapitánynak, hogy Borovics Márk 
pék a rendőrséget szida’mazta, mire a 
péket beidézték és felelősségre vonták. 
Borovics, miután heigazo la ártatlansá­
gát, Visnyicskit hatóság élő n rágalma­
zásért feljelentette. A pancsevói kerü­
leti törvényszék Visnyicskit múlt évi 
május 27-én két napi fogházra ítélte. 
Az ítéletet a felcbbviteli bíróság és 
c üt őrlőkön a semmitőszék is hely ben­
hagyta.

— Házasság. Blagotics Radoje heo- 
gradi elsöosztályu kapitány csütörtökön 
vezette oltár elé a szuboticai görögke­
leti templomban Ludaics Danica ur- 

' h ányt. Násznagyok voltak dr. Maga-a- 
i sevics Sándor ügyvéd és Ptrcsevics 
‘ Nikola jagodinai ügyvéd

A les ̂ nagyobb előnyei
az uj Zeiss-tükör’ámp 'Icnak 
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Felvilágosítással szolgál a vezérképviselet:

Fernand Bove, Beograd
Knoz Mi' fi’ 13/14.
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— Meghalt a sziámi császár. Berlin­
ből jelentik: Bangkongi jePentés szerint 
a sziámi császár szívbajban meghalt 
öccse fogja követni a trónon.

— Betörés Horgoson. Szentéről je­
lentik ; Herédi János horgosi gazdál­
kodó házában szerdán betörők jártak 
é* harmincezer dinár értékű holmit 
loptak eb A csendőrség megindította a 
nyomozást a tettesek kézrekeritésére.

Női- és gyennekfehérnemüt a legju-
tányosabb áron a »Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tolstofeva (ódor-u.) 21.

Dr. Kengyelac Mllivoj ügyvéd irodá­
ját Vel.-Kikindáról Suboticára, Skotus 
Viator ulica 21. szám alá (a főposta kö­
zelében) helyezte á t

— Lemondott a szentai kereskedő­
egyesület vezetősége. Szén tárói jelentik: 
A szentai kereskedők egyesületének ke­
belében már régebben ellentétek merül­
tek fel amiatt, hogy a vezetőség semmi 
lépést sem tett a kormánynál a keres­
kedők érdekében, noha az egyesület 
tagjai már többizben kérték az egyesü­
let vezetőségét, hogy járjon el az adó­
behajtások szigorúságának enyhítése és 
postai vámhivatal felállítása céljából. 
Mintán az utóbbi időben egyre sűrűb­
ben merültek fel panaszok a vezetőség 
működése c len. rendkívüli közgyűl ést 

j hívtak össze az ellentétek tisztázására. 
A közgyűlésen nagy fámmal vettek 
részt az egyesület tagjai, mielőtt azon­
ban vitára került volna a sor, Milose­
vics Sz ávko elnökkel az élén az egész 
vezetőség beadta lemondását. A tiszti­
kar lemondása következtében a köz- 
gyi;l'$ rc,r,c7fntt Az egyesület tngíai
e.határ,y,,:',k hnav december
ujubb közgyűlést hívnak ö
vezetőséget válasszanak.

# • * * • • > - < K b



19°5. november 27 RÁCSMEGYEI NAPLÖ 9. oldal

— A román vasúti frontról. Bukarest­
ből jelentik: Marasesti állomáson egy 
teliervonat összeütközött egy tolató 
mozdonnyal. A mozdony és kilenc te­
herkocsi pozdorjává tört. — Segesvár 
és Dános állomások között két teher­
vonat ütközött össze. Több kocsj össze­
tört. — A tövis—brassói voliaToft egy 
segélymozdony belefutott egy teher­
vonatiba. A mozdony és a kalauzkocsi 
elpusztult

x r
— A noviszadi sakk verseny. Novisad- 

ról jelentik: A noviszadi sakk-klub első- 
osztá’yu játékosai számára rendezett 
mérkőzés állása a kővetkező: Csányi 
István 2J4 (1), Vidor 214 (2), Kulzsin- 
szkl 2 (1), Rosenberg Oszkár 1 *4 (1), 
dr. Ilics 1/4, Gribusin í (2), Bízain 0 
(2). — A másodosztályú játékosok mér­
kőzésének állása: Farkas Sándor 10 (2), 
Hern Alfréd 10 ^3), Lederer Márton 
8 > j  (7), Pcrakovics Vladimir 8. BoVIsov 
Vladimir 8 (4). 'Francom 8 (2). Varnusz 
Márton 7% (4), Berger Zoltán 714 (5), 
Zanbauer Ottó 614 (4). Lipkovics Nán­
dor 614 (1). Juhász István 6/4 (7), Spa- 
sics Boskó 514 (4), Fischer Adoií 414 
(10), Simonyi Sándor 3X (8). Krausz 
Zdenkó 314 (13), Csányi János 314 (13), 
Bokor Ernő 3 (3), Wiegcnfe'd Richard 
3 (5), Unghváry Andor 214 (13).

— Rablótámadás egy város ellen. Cas- 
sopoiisból (Michigan-á'lam) jelentik: 
Szerdán délben számos álarcos és fegy­
veres rabló érkezett automobilon a vá­
rosba. A rab'ók elvágták a város vala­
mennyi távíró- és távbeszélő- vezeté­
két. megtámadták a bankot és ered­
ménytelen dinamitmerényletct kísérel­
tek meg a bank páncélpincéje ellen. A 
város lakosságát, amely házaiban tar­
tózkodott. puska- és rcvolvcrsortüzzel 
nagy rémületbe ejtették.

K r a l j e v b r s g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á rk a

— Halálra Ítélt postarablók. Versail-►
lesből ' ' k: Annak idején nagy fel­
tűnést 1 : az a vakmerő postarablás,
amelyet a franciaországi Cormeille vá­
rosában követett el egy rablócsoport. 
Fényes nappal behatoltak a postahiva­
talba, ahol egy postaaltisztet agyonlőt­
tek. többeket megsebesítettek és gazdag 
zsákmányukkal autón szágu'dottak to­
va. A banditák fölött most ítélkezett a 
versai'llesi bíróság. A vádlottak közül 
Vannier Pált életfogytiglan; kényszer- ! 
munkára ítélték, a másik kettőt: Pier- 
sont és Biéret halálbüntetéssel sújtot­
ták.

A z 500 din irosrepély
A Bdcsmegyei Napló csütörtöki pél­

dányai közt két olyan lappéldány volt, 
amelyben a második oldalon a

E snek a h u s ira k
Katasztrofális károkat szenvedtek 

a sertéstenyésztők
cimii cikk a következő címváltozással 
jelent meg

A  h u s ira k  esnek
A sertéstenyésztők katasztrofális 

károkat zenved te '
Akinek bármelyik ilyen példány birto­

kába kerül és azt nvolc napon belül a 
kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500 d in ir  jutalmat
kap. .4 mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami cltér a többitől.

Aki a Bdcsmegyei Nan'óra előfizet, 
résztvesz a márciusi sorsolásban, ame­
lyen öt ven értékes tárgy és 50, 200, 
4000, 10.000 és .30.000 dinárOs nyeremé- 
nvch 1?rrÍVnek kt cartel fisra.

SPO R'i
Jugoszláv birkózók

a milánói nemzetközi birkózó- 
, f  versenyen
’ A * 1

Azvölasz birkózószövetség de­
cember közepén négynapos nemzet­
közi birkózóversenyt rendez Milanó­
ban, amelyre a magyar, osztrák, né­
met birkózókon kívül meghívta a ju­
goszláv birkózógárdát is. A meghí­
vást nemrégiben kapta meg a za­
grebi birkózószövetség, amely a 
nemzetközi verseny prepozícióit már 
szétkiildte az egyes kluboknak azzal 
a megjegyzéssel, hogy Jugoszlávia 
színeiben minden súlycsoportban 
csrfpéin két birkózó vehet részt és a 
birkózók költségeit nem a szövetség, 
hanem az cgvesiiletek kötelesek vi­
selni. A verseny a milánói Carcano 
színházban kerül lebonyolításra cs a 
győztesek szokásos díjazásán kivid, 
a versenyen résztvevő összes bir­
kózók bronzplakettct kapnak.

A nemzetközi birkózómitingen az 
összes számottevő jugoszláv birkó­
zó megjelenik. A vajdasági egyesü­
letek közül a Szombori Amateur, a 
Sand és a noviszadi .1. Makkabi bir- 

! kózói készülnek Milanóba. Zagrcb- 
ből a Herkules egyesület gárdája 

i fog indulni Jugoszlávia sziliéiben. 
Az erős konkurenciában ha a jugo­
szláv birkózóknak nincs is sok esé­
lyük a győzelemre, remélhetőleg be­
bizonyítják azonban, hogy a jugo­
szláv birkózósport is robamlépésben 
közeledik az európai nívóhoz.

A milánói verseny előtt a Szom- 
bori Amateur városközi birkózóver­
senyt fog rendezni, amelyre meg­
hívta Vajdaság összes birkózóit.

K ö zg azd aság
Állami árlejtések

Élelmiszerek és abrak: December 10, 
15 és 20. A loznicai kórházigazgatóság­
nál különféle élelmiszerek. December 2. 
A ljubljanai hadosztályparancsnokság 
500.000 kgr. búzára. December 6, 26 és 
31 a prilepi kórházigazgatóságnál kü­
lönféle élelmiszerek szállítására.

Pa. szén. koksz. December 10. A za- 
grebi erdőigazgalóságnál nagy meny- 
nyiségü tölgy, bükk, gesztenvefa és 
más fancmüek kerülnek eladásra. De­
cember 12-én a spliti hajózási társa­
ságnál póznákra, amelyek a bajókikö- 
tési munkálatoknál szükségesek. De­
cember 3. A vrdniki bányatársaságnál 
250 köbcentiméteres bányaía szállítá­
sára. December 14. A zagrebi erdő­
igazgatóság 978 köbcentiméteres gesz- 
tenyefák eladására, amely tanirikészi- 
tésre is alkalmas.

Chémiai. technikai cikkek. November 
30. A hadügyminisztérium részére szál­
lítandó 400.000 kgr. autóbenzinre. De­
cember 3. A noviszadi építésügyi igaz­
gatóság a St. Oradiskai fogház villany- 
szerelésére. December 11. A kragujevá- 
ci tüzérségi intézet 50.000 kgr. nyers 
öntött vasra. December 12. Ugyanitt 
két használt aulát adnak el. December 
9. A zemurii egészségügyé depot kü­
lönféle orvosi anyagok^. December 10. 
A beográdi postaigazgatóság 20 darab 
kilométer je'zft készülékre. December 
11. A nisi építésügyi igazgatóság a. 
Leskovac-Vlastorincci ut céljaira szol­
gáló kavicsra. December 9. A ljubljanai 
ál’arnvasutignzgatóság 16.000 kgr. réz- 
tömbökre. December 11. A zagrebi ál­
lamvasutak 10.000 kgr. firniszre. De- 
cnrhrr 7. A zagrebl va^ut’gazgatósác

4120 villany'ám pára. December 21. A 
ljubljanai vasú (igazgatóság íeliilépitmé- 
nyi anyagokra, sínekre, kitérőkre. Do 

I ceniber 23. A zagrebi vasutigazgatóság 
szerszámgépekre. December 7. A kra- 
gujeváci tüzérségi intézet gumnii-inas- 
tikra, cinóberre. December 7. A saraje- 
vói vasutigazgatóság téglára és tető- 
cserépre.

A külföldi szén vámja ellen. Noviszad- 
rói jelentiK: A Vajdasági gyáriparosok 
szövetsége szerdán este Náthán Adolf 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
elhatározták, hogy a külföldi szén és 
koksz behozatali vámjának eltörlése ér­
dekében memorandummal fordulnak a 
pénzügyminisztériumhoz. A memoran­
dumban a gyárosok szövetsége azzal 
érvel, hogy a nagyipar có1jaíra nem al- 

í kalmas a hazai szén, azonkívül a Vaj­
daságtól rendkívül távolcsnek a haza? 
szénbányák és a szén szállítása nagyon 
körülményes.

A sztarakanizsai cipészek kívánsága. 
A sztarakanizsai bőlfeldolgozó iparosok 
gyűlést ^irtottak, amelyen nehéz anya­
gi helyzetüket panaszolták el. Helyze­
tük javítása érdekében azt kívánták, 
hogy a sztarakanizsai borkereskedők 
ne adhassanak el másnak bőrárut, csak 
akinek iparigazolványa van. hogy igy 
más foglalkozást űzők ne kontárkod- 
liassanak be a mesterségükbe. A kani­
zsai borkereskedők élénken tiltakoznak 
ez ellen a terv ellen, amely ellenkezik 
a kereskedelmi szabadsággal. A kani­
zsai cipészek ezenkívül még azt kíván­
ták, hogy a külföldi cipők vámját emel­
jék fel s hogy a hadsereg szükségletei­
nek egyrészét a kisiparosoknál szerez­
zék be.

KINTORNA
Kelemenéknél kisbaba született. Feri­

ke, az újszülött hatesztendős bátyja 
egy darabig iszonyattal nézi a visító 
csecsemőt, aztán megszólal:

— Mond papa. honnan került ez ide?
Az apa kenetteljesen:
— Az égből.
Mire Ferike keserűen:
— Na nem csodálom, hogy ledobták, 

ha ott is igy ordított

A szuboticai Sztipics-i&Q vendéglőben 
ül egy öreg ur és a szája elé kendőt 
tartva nyögdécsel. Az öreget, aki fá­
radhatatlan fecsegéseiről hírhedt, rész­
véttel megszólítja a szomszéd asztalnál 
íilő férfi.

— Mi történt önnel?
Mire Sztipics, a tulajdonos, ijedten 

megragadja a karját:
— Az istenért, hagyja, legalább egy­

szer befogja a száját!
*

A törvényszék előtt lopás bűntettével 
vádo’tan áll Perec Éva cselédlány. Ru­
hát lopott a gazdasszonyától. Az elnök 
megkérdi:

— Hogy vetemedhetett arra, hogy 
éjszaka feltörje a szekrényt s onnan 
egy ruhát lopjon ki?

— Tudtam, hogy ide kerülök s tisz­
tességes ruhában akartam megjelenni a 
tekintetes törvényszék előtt.

I
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A dinár külföldi árfolyamai
1925. november 26.

Budapest deviza 1261.5—1265.5, valuta
1261.75— 1265.75.

Prága deviza 59.985—60.485, valuta
59.75— 60.25.

Berlin deviza 743 —745 milliárd márka, 
valuta 738—742 milliárd inárka.

Becs deviza 1253—1257, valuta 1.249— 
1255.

Trieszt deviza 43.88—44.
London deviza 2.74.

Zürich, nov. 26. Zárlat: Beograd 9.175, 
Paris 1950, London 2515, Newyork 519, 
Brüsszel 2345, Milánó 20975, Amszter­
dam 20865, Berlin 123.50, Becs 73.125, 
Szófia 3.275, Prága 15.375, Varsó 74.50, 
Budapes 72.70, Bukarest 2.375.

Beograd, nov. 26, Zárlat: Paris 211, 
London 273.80, Newyork 56.43, Brüsszel 
255, Milánó 228.25, Berlin 13.46, Becs 
795, Prága 167.40, Budapest 7.92, Zü­
rich 1089.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 26, Bú­
za: 9 vagon bácskai 255 dinár, 1 va­
gon bácskai 77 kilós, 2%-os 255 dinár, 
30 vagon bácskai, Tisza-állomás 267,50 
dinár. Zab: 1 vagon bácskai 165 dinár. 
Tengeri: 1 vagon bácskai 155 dinár, két 
vagon bácskai uj, Szenta paritás 105 di­
nár, 6 vagon bácskai december—januári 
115 dinár, 25 vagon bácskai m árcius- 
áprilisi Tisza-állomás 140 dinár, 2 va­
gon szerémi 110 dinár. Liszt: 1 vagon 
bácskai 0-ásGG.exportmalmokból 417.50 
dinár, 1 vagon O-ás GG, bácskai 405 di­
nár, 2 vagon 0-ás O. bácskai 400 dütfj, 
Irányzat: szilárd.

Budapesti terménytőzsde, nov. 26. A 
terménytőzsdén nyitáskor az irányzat a< 
tegnapi szilárdság után tartott, a keres­
let csak olasz részről változatlanul 
élénk, a belföldi kereslet gyengült.

Az amerikai piacokról decemberi bú­
zában vátozatlan árakat jelentettek.

A budapesti tőzsdén nyitáskor az óla-, 
szók kerestek nagy tételeket. Néhány 
export cégnél kvantumok iránt érdek­
lődtek, kínálat azonban főként dunántúli 
vidékeken oly gyenge, hogy nagy téte­
lek nem igen kerültek piacra.

A rozs forgalma is gyengébb ma, nyi­
táskor 235.000 koronás árukínálat van.

Csikágól gabonatőzsde, nov. 25. Búza 
decemberre 162, búza májusra 159.375. 
Tengeri decemberre 74.375, tengeri 79.25. 
Zab decemberre 38.875, zab májusra 
43.75. Rozs decemberre 89.5, májusra 
96.5.

Newyorki gabonatőzsde, nov. 25. Bú­
za 182.5. Liszt 750—790. Az irányzat tar­
tott.
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özv. Schweiger Lipótné született Spórer
Róza és Sebük Górd tájdalomtól megtöri 
szívvel tudatják, hogy a forrón szeretett férj, 
a rajongásig szeretett apa

S C H W E IG E R  L IP Ó T
f. hó 26-án hosszú, kinos szenvedés után, 
becsületes munkás életének 56 jk, boldog 
házasságának 30-ik évében elhunyt.

Drága halottunk kihűlt tetemét f. hó 27-én 
d. u. 1 órakor helyezzük a gyászházból 
III. kör, Beogradski put 105., az izraelita 
sirkertbe örök nyugalomra.

Subotica, 1925. november 26.

>k Gerőné szül. M ayor M arg it in  m enye, 
Grosz Józsefné szül. Schw viver K alló in , B raun  
M jrné  szül. óchw eiger Ida, Dr. Sebők Zsigmondi, 
Schw eiger G yula testv ére i, Grosz József, B raun 
Mór, 0  v. fíe irh  B erfalannó , S p o r.r  Mór és neje, 
Dr. Sebők 2  i^m ondné, Schw eiger G yuládé 
sógorai é-> sógornői, szám os rokonai és ism erősei.

(W lrdat* k ü lö n  é r te s í té s  h e ly e tt)

É

Az ERIKA cég tiszlviseioi fájdalmas meg­
rendüléssel tudatják, hogy

SCHWEIGER LIPÓT ur
főnökük édesatyja, aki tevékeny életét a 
vállalatnak szentelte, csütörtökön, e hó 
26-án jobblétre szenderült.
Nemes életének em lékét a vállalat alkalm azottai 

e zárják.

Erika cég tisztviselői

A Éivot Kiházasitó Egyesület értesíti 
mindazokat, akik még ezideig könyvecskét 
nem kaptak, hogy egyesületünk irodájában 
L, B. Sudarevié ul. 25. sz. alatt f. évi 
december hó 5-ig megjelenni szíveskedje­
nek. A íentjelzett időn túli jelentkezés nem 
vétetik figyelembe.
• Subotica, 1925. november 26.

10130 Igazgatóság
'-LfJ W

„NADAM Kiházasitó- és „DAR“ Szü­
lészeti Segély Egyesületek megalakultak és 
tagokat Harambaáíóeva ul. 25. sz. alatt 
(Jogakadémiával, volt Tanitónóképezdével) 
szemben még felvesz. 2031

Még 2 üzlethelyiség
ö r ö k á r o n  e l a d ó

a Rudies-utcában, gyümölcspiacon, jelen­
legi bérlők Unger cipész és Zsivojin ven­
déglős. Bővebbet :• Fö des ruhaüzlet, Főtér

Pályázati hirdetmény

pályázatot hirát 
éi

A novisadi zsidó hi 
êt a

jognak bérleté 
terjedő
adandók be hitközség irodájába. 

Felvilágosítások ugyanott kérhetők.

ég elöljárósága 
(macoth) sütési 

letes, mindenre ki­
december hó 10-ig

Az elöljáróság10207

ELŐNYOMDÁT
m odernül fo la icre lv e  legolcsóbban  szá llít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA
ELŐNYOMD A BERENDEZÉSI VÁLLALAT (BAÓKA)

vEGYE MEG A FENE MLITETT
CÉGNÉL AZ ELŐNYOMDÁT SAJÁT ÉRDEKÉBEN

Séta
a Jardin des Plantesban

Irta i Henry Bordeaux
Valahányszor belépek a kertbe, mindig eszembe­

jut Michelet, aki a Ma Jeuxiesse-ben a Jardin des 
Plantes-hoz fűződő szerelmének históriáját beszéli 
el. Michelet első randevúi ott voltak, a kertnek azon 
a részén, amely a fák és virágok számára van fenn­
tartva. Öt Thérésé-nek hívták, tizenhét éves volt, 
mint Michelet, mindketten árvák voltak és szeren­
csétlenek. A tulkorán elszenvedett fájdalomnak kö­
zössége számukra a szerelem előjátéka volt. Egy 
vasárnap tovább maradlak együtt, mint rendesen. 
Vasárnap nagyon sokan vannak a Jardin des Plan- 
tes-ben, de Parisban a tömegben olyan magányosan 
lehet az ember, mintha erdőben járna. Beestelcdctt

»Még látom magam előtt, — irja Michelet — 
egy cédrusfához támaszkodik, két karja erőtlenül le­
hull, ujjait összekulcsolja és tartása olyan, mint a 
középkor ifjú szüzeié, akiket templomok freskóin lá­
tunk. Ebben a pil’anáthán a nap lenyugvó sugarai, 
melyeket visszavertek a környező ablakok, mint va­
lami nagy tűzvész, úgy hullott rá a kertre és a vi­
harral és lángokkal teit fényben az arca tulvi’ágian 
csillogott. Ebben a környezetben áíválHzoítnak lát- 
tam. istenien szépnek és földöntúli szépsége annál 
meghatóbb volt, mert nem tudott róla...«

Vájjon melyik cédrus lehetett tanúja ennek a je­
lenetnek? Nem tudtam biztosan megtalálni. De azt 
hiszem, fölismertem, mert onnan én is csillogni lát­
tam azokat az ablakokat, melyeknek fénye a nyugvó 
nap tiizét veri vissza a kertre. De Thérésct hiába ke­
restem.

Thérése nem volt többé, vagy legalább is én nem 
láttam. Ahhoz, hogy valakinek ilyen Thérése-e 
legyen, nem kell más, csak egy kissé melankolikus 
gyermeklány, akinek arcán a fiatalság rózsái virul­
nak és a haja arany. Egy ilyen Thérése nem 
szükségképpen szép és el lehet menni mellette anél­
kül, hogy az ember észrevenné, Thérésenek valami 
olyan van a külsejében, ami a szivet fogja meg.

A szeme gazelláéhoz hasonlíthatott, azoknak a 
gazelláknak a szeméhez, amelyeket kissé távolabb le­
het látni. A gazellaszem barna, arany foltok csillog­
nak benne, ezek a szemek szelídek és félénkek, sőt 
ijedősek kissé. Ott bujkál bennük a nagy szabad tér­
ségek után való vágyakozás. Szeretnének vissza 
menni a nagy mezőségekre, ahol szabadon lehet fut­
ni, szabadon lehet lélekzeni, pihenni. Oh, hányszor 
kérdeztem meg ezeket a szemeket, egészen közelről, 
hogy mit éreznek, mit látnak, amikor a gazella feje 
hozzám közeledett, hogy elfogadja a kenyérdarabot, 
melyet nyújtottam neki. Milyen szomorú, milyen kü­
lönlegesen szomorú annak az állatnak sorsa, amelyik 
hozzászokik fogolyéletéhez. Azt a nagy szabad teret, 
melyet ezektől az állatoktól elvettek, az ember szá­
mára a szerelem nyitja meg. Biztosan tudom, hogy 
Thérése első csókjánál ezeket a fényben úszó mező­
ket látta. De hamarosan elszakították barátjától.

»A nagyon fiatal korban kirobbanó szerelmek 
éppúgy utón vannak a halál felé, mint azok, amelyek 
nagyon későn kezdtek virítani.®

Távolabb a kertben egy farkas forog állandóan 
a kalitkájában. Négy négyszöglábnyi az a terület, 
amelyre őrei mozgását korlátozták. Lehorgasztott 
fejjel forog, nem lát semmit és nem is akar semmit 
látni. Szinte azt mondaná az ember, hogy jószántá­
ból teszi, testgyakorlatot üz. Néha, nagyon ritkán, 
fölemeli a fejét és szeme akkor megpihen valame­
lyik látogatón, aki odatámaszkodik a rácsra. A szem­
ből akkor olyan gyűlölet sugárzik, hogy az ember 
megriad tőle és hátralép.

Thérése? Megcsillant-e szemedben is a lázadás 
pillantása, amikor elszakítottak kedvesedtől)?

Nem, te arra születtél, hogy a szived vérezzen, 
de ezt nem lehetett a ruhán átlátni. Vérző szived 
vörös folt, olyan, mint amilyen a leszúrt galambok 
tollazatán buggyan elő. A tőrrel megszűrt galamb 
föl-alá jár a madárházban és az ember csodálkozik, 
hogy ilyen sebekkel még repülnek, még majdnem 
jókcdvüek a többi madár között. De úgy van, a nagy 
fájdalmak nem akadályozzák meg. hogy az ember 
éljen és minthogy gondosan elrejtjük őket, senki 
sem tud róluk, amíg az ember — szerelemben, vagy 
halálban — le nem dobja leikéről a ruhát és föl 
nem fedi sebeit.

A Jardin des Plantesban a fogoly állatoknak ket­
recükből kivillanó pillantása megtanít arra, hogy 
milyen az emberek nézése, akik saját életüknek fog­
lya i... * :

De talán Thérése nem is élt soha, csak Michelet 
képzeletében.

I

I B ácska, Bánát, Srém  ée 
S zerb ia  te rü le tén  jól 

bev eze te tt provízión

U T A Z Ó K A T
keresek  egy k u rre n  
töm egcikk  e ladására , 
kollekció  cca 3 kg 
C ak is  íe !lé tlen k o in o bt
és megbízható refe­
rencia  meg előle évei 
í egye u ek a já n la to t — 

„Jó m e llék k e rese t"  
jeligére a kiadóhivatal 

ut án JOOtS

A utógum im !
javítunk felelősség 

mellet i. ős mérsékelt

e f t  e s  z
12 d v jr dyM forfhbaP 'Á llást 
vdlto/U itn ». M i!Í>m és té / la -  
líyári üzem e oaín telje-, jár- 
t:iHR:'ÍK:.á bir.T A jáiv;4okat 
„BUGA1* línM ttí VeUki- 
B eékerek t o v t c i h i ! .  1O N<»

H engerfurásokaí
vállal bárhol helyszínen  

a legm odernebb és lefttneuitubb 
hengert urögépeklcel

Krausz Gyula
v as-é s  fém ünlö(ló;e V .-Beckerek 
G unduliéeva u!. 7. T elelőn 323.
*778

V izsgázott

i

r-\n“ “ T  Ü  H  F  A  Á  a  A  K  :

E lsőrendű  h asáb  bükkfa Lázhoz szá llítva
100 kg. 38 D

Elsőrendű aprított bükkfa házhoz szállítva
100 kg. 40 D

Másodrendű hasáb bükkfa házhoz szálb'tva
1Ö0 kg. 30 D

Másodrendű aprított bükkfa házhoz száll tva
100 kg. 37 D

--Tölgyí i hasáb házhoz szállítva 100 kg. 30 D
■r Aprított t ö g y f i  házhoz szállítva  10 > kg. 31 D
“’Vékony gömbölyű fa házhoz szállítva 10 ) kg. 25 D

Vékony fa alátüze'é^hez összekötözve 100 kg- 28 D
O S N 4  F A T E L E P , S U B O T I C A

T eb e ru n  y ludva** m *IU  t. — T c ’e ’ou  512.

rrT is z tv is e Ő t
i

I
perfek t m n g y ar-n ém et-sze rb , k e res  azonnal™  h e ly ­
beli n ag y  ip a rv á lla ’at. — R é sz le te s  a já n la tó ';a t 
„G y ak o rlo tt m u n k aerő "  je lib e  a la t t  a k iad ó h iv a ta l 

to v áb b it. 10141

lm 4u
F r i s s

maróni, narancs, citrom, carobi mazsola, 
mandula, mogyoró, berber, calif it és 

alexandriai datolya, füge füzéres, 
kosoras és zsákos, abne iai 

szöllő és nvndenneir.ü 
d é 1 i g y ü m ö J c S.

Közve len behozatal, állandóan raktáron napi áron,

cshereskcdőnél
|  S ubo t ca, S o k o h k a  ul. 2. (a vo;t N arod ; ávcliaz hely iségében)

W E IS Z  JE N Ő
KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFON 188

Ajánlja kitűnő minőségű versenyenkivüii kefe-, 
ecset-, seprő-, m alom kefe- gyártm ányait!

Q  A / i ^

o
^ E M u S Z ^

F elh ív juk  o hö lgyek  fi- 
PY’dinét e nálunk  ké­
szült fehérnem űkre. 

Készítünk saját, vagy 
hozott anyagból : in­
tézeti és menyosz- 
szor yi kelengyéket, 
EBrnifurakat stb. a

|Iegszebbés legizlése- 
sebb kézimunkával; 
azsur, tüazsur, fiié- 
(írré és hímzésekkel.

Tolstojeva (Ódor) ff. r sz. alatt
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i\-C2 OES CwAWGEUPS R£{JNIS’ „SUO-ATLANTlQiJf* 
rSi ,S2 OES TRANSPORTS m a RiT im £S

.C2AGÜ trÍ nsa t l a n i iQu E -Jísaw

LEG6Y0RSABB - LEGKELLEMESEBB - LEGÚJABB HAJÍ
MINDEN MÁSODIK NAP KÖZLEKEDNEK

MARSCILLÉBŐL —  BORDEAUXBÓL és HAVRÉBŐL

A m e r ik á b a . K a n a d á b a , Mexikóba. Kisbáb

A harmadik osztály áll: „Javított kabinokból* 2 és 4 ággyal
„Közönséges kabinokból" 2 és 4 ággyal 
„Fedélközből“ 8, 10 és 20 ággyal

A menetidő a kikötőből Newyorkba 5 V2 nap
Santo3 (Brazília) — 13 nap 
Buenos Aircsba (Argentina) 17 nap

Az összes utasokat GYORSVONATTAL továbbítjuk a kikötőbe
Különös figyelmet fordítunk földmivesekre, akik

Ingyenesen óhajt ?n utazna Sao-Paoóba — Brazíliába
„Franeuska Linija*-nak nincs képviselője vagy ügynöke

Minden felvilágosítást ingyenesen adnak az ügynökségek:
LJUBLJANA, K olodvorska 41. B TOLJ, Kralja Petra li’.ica 33.
ZAGREB, W ihanoviceva ul. 4. VÉL. BEÉKEREK, Aleksandxova

BEOGRAD. Karadjordjeva utica 91.

Raktár-
helyiség

padlór. és száraz , v a sa jtó k ­
kal, nagy  befogadó érre l 
1926 év feb ru á r l-lö l kiadó.
Érdeklődni lehel a  Zrinjski 
trg  24. szánni házban  a hú - 
tu la jdonosnál. 9621

Tisztelettel értesítjük, a malom és 
gép tulajdonosokat, hogy 5 éve fenálló

a Palicsi-utról •V

* • *** - *7 r'V'yM* t *[fi sthl* r wc'J
r a • ,2 í ' > V ?*** * _«

2 éves száraz akác
BOGNÁRFA és 

» KOMLÓXARÓ
minden mennyiségben 

kapható

Szemző Bélánál,
Subopca 8

í M M M i

4 SZÓ hú:
IVfcZÖ 

fe t olcsón 
rá SCHMÓLRA hir- 

detöW odúban, N ovisad Fu. 
to sk i put 2. 10139

Nem kell uj télikabát,
ha a rég it ú tfesteti 
vagy á ttisz titta tja

Szudárevics Albert
ru liafestönél

Skotus Viator ul. 34.
Főposta során.

Olcsó á r a k '.o
-  F igye jen  a cím re!

FRA JESE TRG 9. SZÁM
alá (Barátok temploma mögé) helyeztük át.
E lvállalunk helyben és v idéken  gőzgépek, loko- 
m obilok és motorok hengerfurnsát, szerelését, 
alak ítását, jav ítá sá t, gőzkazánok fo ltozását, tíiz- 
szekrények újítását, fém öntéseket* az összes gép­
kovács m unkákat és uj acéb ed on ygyártást. Min­
den e szakm ába vágó m unkát olcsón és pontosan

készítünk viszonteladóknak  is. <8

WEITZENFELD és TÁRSA
Al a p í t v a :  1902. SlllbotÍC<l Tel» 190 és 192

T áviratcím : Kenderipar.
D eta iliiz le t: Városi bérpalota.

Engross és irodák: W ihouova ulica 7.

Kender-, len-, iutaáruk, pokrócok,
szőnyegek, kárpitoscikkek.

B ú t o r s z ö v e t e k
K iá r u s í t á s a

• ' • á
g y á r i  á r o n

N o v e m b e r  h o  2 1 -tő l
I

Az enyhe ősz és a nehéz gazdasági viszon 
tá ram  nem apadt a v árt m értékben. —- Z

a e c e m o e r  n o  z z - i g :
yok folytán  óriási kézmii és d ivatáru  
=r- Ez a körülmény a rra  indított, h<

m a r
n y e g e s  á re n g e d m é n y t n y ú jto k , a m e ly  a  
en á lta lá n o s  m e g le p e té s t  fo g  k e l t e n i !

E b b ő l az  a lk a lo m b ó l
t .  v á s á r l ó k ö z ö n s é g

Angol férfi télikabát finom szövetek m éterenként ezelőtt 
,, ,, ,, » » »• ezelőtt

150 cm tiszta gyapjú angol, férfi öltöny szövetek ezelőtt 
150 „ „ „ „ „ ,, ezelőtt
150 ,, ,, ,, ,, tf ff ezelőtt
140 „ ru h a sz ö v e t__           ezelőtt
140 „ ru h a sz ö v e t__      ezelőtt
140 „ ruhaszövet ___   ezelőtt
Crepe-d -Chinek minden elképzelhető sz in b en __
Crepe-de-Chinek príma minőségben, minden el­

képzelhető divatszinben
Legnehezebb erep special, minden elképzelhető szín
Cartonok, féldelinek príma minőségben, jó mosó 
Hermann Po;lák-féle finom, garantált, jó m osózefirek ingeknek
Kanavász, legjobb minőségű __ __ __ __
Legjobb minőségű 100 cm huíárd selyem, minden szinben __
Legjobb minőségű selyem kendők __
b’élselyem kendők
Legfinomabb epongcok, grenadinok 
C érna oarhetok

2 0 0  din
1 4 0  „ 140 „ 
170  „ 
ISO  „

25  „ 
3 2  f,
4 6  ..

ezelőtt 
eze.ött 
ezel /tt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezt lőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ez lőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt 
cze ott 
ezelőtt 
ezelőtt 
ezelőtt

most
most
most•
most 
most 
m >st 
most 
most 
m st 
most 
most 
most 
most 
most 
m ost 
most 
most 
most 
most 
most 
most

m ost
most
m ost
m ost
m ost
most
m ost
m ost
most

szeles veim* Kotouxeime 
finom velúr kötöttkelm e minden színben 
tiszta gyapjú pon yolakelrne .
kockás és divatos, tiszta gyapjúszövetek 
tiszta gyapjú, finom ruhaszövetek

M » » W # -*■*
fin. tiszta gyapjú kosztüm és ruhaszövetek 
tiszta gyapjú, csíkos ruhaszövetek

ezelőtt
ezelőtt

120
160

2 2 0
3 5 0
2 2 0
2 4 0
1 8 0
1 9 0
1 6 0
2 5 0
160
1 8 0
1 3 0

m ost
m ost

tiszta gyapiu kosztüm szövete 
legfinomabb kosz üm és ruha 
tiszta  gyapjú ruhaszövetek 
tiszta gyapjú divats'-övetek 
tiszta gyapjú ruhaszövetek 
tiszta gyapjú kosztüm szövetek 
tiszta  gyapjú ruha és kosztü 
legfinomabb ruha és kosztüm - 
tiszta gyapjú cazam pongyo 
tiszta  gyapjú páják

5 5  „ 
1 0 0  „

4 0  „
2 0  dinártól 3 5  dinárig 
15 dinártól 20  dinári?

n d en  sz in b e n  rendkívü l o l c s ó  á r a k o n !v e l o u r s ifo n o kA zon k ívü l pam ut, ru h a b á rso n y o k , v a lam in t

Z e n e d e -é p ü le t ,  V á r o sh á z á v a l s z e m b e n , K e n y é r - p ia ck é z m ü - é s  d ivatáru  ü z le té b e n , S u b o íic a
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KORZÓ MOZI LIFKA MOZI A P R Ó H IR D E TÉ S E K w.

November 26—29 
csütörtök—vasárnap

Vidámság, kacaj, szere lem  és 
jazz-band!!

A
azezónkivÁló vigiaték ú jdonsága

Huszárszerelem
szellem es ö tle tekke l fű szereze tt 

V ígjáték 7 e lvonásban
F ő sz e re p lő d :

Edith M elier, Georg A lexan d er
Hétfőn

QUO V A O IS ...?
Előadások k e 'd ' t e  h étk ö zn a p  

4, 6 és  fél 9 
v a sá rn a p  3, 5, 7 éa 9 órakor ,

Egész héten
Paramount világfilm ! 
Színezett jelenetek !

2 részben.
M indkét rész egyszerre. 
Ének és zenekisérettel!

Előadások kezdete naponta j
l/2 4, 6, 1/á 9 órakor -•« w

V

H Á Z A S S Á G

Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten közvetíti Farazó 
.fenő irodája. Bud a pest. 
Nénszinházutca tizenhat. 
Cégielzéstelen levelező;. 
Fölviláeositás dii tálán. — 
Személyes megbízatás ese­
tén előleges költség nincs!

' Vendéglősök és szállodá­
sok figyelmébe! Két első­
rangú föpincér nagyobb 
vendéglőt vagy szállodát 
keresnek, mint itcések. 
Óvadék 30—40.000 dinár. 
Átveszünk olvan vendéglőt 
vagy szállodát, amelv tel­
jesen el van hanyagolva. 
Választ részletesen. Cim: 
D. Miloievié és társa. 
Virovitic, Gradianska go- 
stiona. A 10215

Aprn'kiedséés agy ni I diaár, 
S f r . i f i . i a  taámrt. Ls |4ria4ik

Csak WWlyafMM 
KárdetásfcőÓAMkbea rál«saká2y«f

C H A T
N O IR

10212

.főforgalmú, járást szék- : Kis F. adásvétel és zálog­
helyen levő vendéglő sza- intézet Sí botica. Trumbí-
badkézből jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóban.

10154

V

• «•
töltojróm
t PRAKTIKUS 
TARTÓS 
OLCSOr'

arany tőltSto ií
eLSQRÍNOÜ markai

Érdesítés
É rtesítem  n. b . vevőim et és 
a  t. v ásá rló  kö (ínséget, 
hogy  üzletem be bevezettem

a legfinom abb

csemeg&árut
M ódom ban v an  a t. v ásárló ­
közönségnek á llandóan  friss 
és ízletes csem ege valam in t
fü  s z e r a r u v a l

szn ’gálni.
Kivánatrn házhoz 

szállítunk.
Likőrök, asztali borok 
állandó  tn kaphatók  ’

S ch ick  M árto n
fűszer és csem egekereskedés’£  

SUBOTICA, TEJPIAC §  |

Hordók 25—30 literesek 
használtak de kitűnő mi­
nőség és azonnal tölthe­
tő állapotban nagyobb 
mennyiségben 
tánvos árban
Frank Sándornál. Vilsono- 
ya ulica 22. Stibqiicán.

igen 111- 
kanbató.

Fiatal fűszer- 
vezye3árus

szarb, \ \nagyaii Wye^- 
tuoá^sal azoJuwli 
lépésre kilá b a l

.0
(j^ iv e lo r tiA  

TRB i ebrBnc
temeri 1

eg ereiéin , olcsó 
le tt h o sszab b  időre 
közvetít

BÖ M CHES E M L
közv. irodája , Backn T opola.

10205

FOGLALKOZÁS

Kocsis-kihordó azonnal 
felvétetik. Cim a kiadó- 
baji.____________ J2145
Gyógyszertárban gya­

kornoki állást keres 18 
éves róm. kath. leány 
érettségi bizonyítvánnyal. 
Leveleket ^Állást kere- 
sek« jelige alatt a kiadó­
ba kér. 10133

VÉTEL-ELADÁS

Jól bevezetett csinos ké­
zimunkaüzlet elköltözés 
miatt átadó. Cim a kiadfC 
ban._______________10187
Asztalos-műhely nagyköz­
ségben. 4 paddal, lakás­
sal, jói bevezetett cikkel, 
amelv biztos megélhetést 
nyújt, nagy vevőkörrel, 
betegség miatt azonnal 
eladó és átadó. Bővebbet 
L.ajco Cr» jakovié bódés. 
Subotica. az állomással 
szemben. 10138

ceva (Petőfi) ul. 11. Olcsón 
eladó ruhák, felsőkabátok, 
nőiingek. vászonkézimun- 
kák. írógép cirilbeíüvel. 
sülvesztövarrógép. külön­
féle illatszerek, kávépót­
lék. bútordarabok, utazó­
bundák. nagyobb mennyi­
ségű tiszta gyapjú férfi­
női kabátszövet..___  8474
16 HP szivógázmotor tel­
jesen üzemképes állapot­
ban Jutányos áron eladó. 
Holzhacker Boldizsár, Bai- 
mok._______ _ _ 10135
Senta-Keviben első he­
lyen praktikus gazdasági 
épületekkel 20 kcr. lánc 
föld in tánvos áron eladó. 
Bővebbet Burány 
dórnál.

Zongorák. pianinók, leg­
modernebb és legfinomabb 
kivitelben Prágai zongora- 
termeiben Vei.-Kik indán

E szakmában 
és legolcsóbb

beszerzési forrás hazánk­
ban. Részletfizetésre is.

9959

kaphatók.
legrégibb

[-a poros? szén,
kétszer m osott szabo lcsi

kovács szén, 
b é c s i  k o k s z ,  

rostált fásáén, 
vágott fa

jutányos áron kapható
FRÁNKEL fakereskedés 

Su.otica
Zmaj Jovin trg 5. T elefon 345.

1U13

Fianitió eladó. Krombholz. 
Vilsonova ul. 28. 10195
Komplett rézöntődé és gép­
műhely más vállalat miatt 
sürgősen eladó. Cim a 
kiadóban. 10194

könyv-, zenem ű-, 
írószer és

Nán-
10131

12 HP német gvártniánvu 
benzinmotor jókarban le­
vő. eladó. Szivógázra át­
alakítva üzemben látható. 
Öveges Antal, Backa- 
Topola. 10I2S

H a r a í n r t f e v  í r ó i t

volt

„Národ“ kávéház
Kunetz-féle házba

papirkereskedését h e l y e z t e  á t .

Gyenge férfiak
kik sexuális gyengeségben

(impotenciában)
szenvednek, feltétlen ren­

deljék meg a

LIBIDIN-t
Külföldi orvos-tanár által 
szabadalm azva. Gyorsan és 
gyökeresen gyógyít. É rdek­

lődni főképviseletnél
Subotica postafiók  126.

10095

II
99
p ö rk ö ltk á v é

3 nemes kávéfajból.
Pörkölés naponta

d. u. 3 órakor.
KÖRÖSI GÉZA cégnél

Suboticn, Kudié u , £ i__ ___ o ■

1/ CJ

I

A kiházasitó egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

ÁDÁM ÉKSZERÉSZNÉL SUBOTICA
Rudié ulica 6. — Sugár füszeres-ház.

9033

Jól bevezetett cukrászda 
vidéki városban bode- 

gával eladó, esetleg bér­
beadó. Cim a kiadóban.
Pizllng. madlein, piros 
szlankamenka szőlővesszőt 
gyökerest megvételre ke­
resek. Kádár Lajos. Save 
Tekelile ni.________ ]0096

28 lánc prima szántó szép 
szállással Mali-Idios alatt 
olcsón eladó. Bömches 
közvetítő iroda Backa- 
Topola.- 10205

Telíesen ni 6 HP Skoda 
1 enzinmotorok <-lesón el­
adók. Weigand ót Co. au­
tógarázs Subotica. 
___________ _____ 103i3
Gummibélvegzőt bármi­
lyen nyelven készít Mol­
nár József Subotica. Fran- 
kopanska uJica 25. Meg­
rendeléseket a Bácsme. 
gyei Napló kiadóhivatala 
Is elfogad.

ÉFÍÍ’KEZÉSEKHEZ
legolcsóbb és legjobb 

anyagot szállít
ÁRPÁDFY JENŐ

Subotica , Bo&ka Vulőn ul. 15. 
Telefon 3 - 48.

Hatschek ETERNIT pala 
Keramittéglák és lapok 
Fajence, Majolika /apók
munkával együtt »
Egetett agyagcsövek
PILISVÖRÖSVÁRi

kőpor 
terazeó  
ködara *
arry flg» fehér és vörös 
piktorföld slb.• •

Ontőhomok
Gipsz minden célra
PARKETTÁK
Cement
Mész
Dunai homok és sotter 
Chamotté?la 
Chainottliszt
Mindezek
nagyban és kicsinyben

K Ü L Ö N F É L E
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A z  á ra m fo g ya sz tó  közönség
fig y e lm é b e !

Intelligens nő házvezető­
női állást keres idősebb 
urnái, házaspárnál vagy 
plébánián. Branka Rudi- 
cevié ul. 21. Senta.____
Vaskereskedö. nőtlen, hu­
szonnégy éves szerb, né­
met, magyar és román 
nyelvismerettel, 
bizonyítványokkal 
nali belépésre állást ke­
res. Cím: Grassl Ferenc, 
Vel.-Beékerck, Brankovits 
ulica 16. szám. 10217

legjobb
azon-

A villanygyár igazgatóságának az az óhaja, hogy az áram- 
fogyasztók igényeit minden tekintetben kielégítse, ezért fel­
kérünk mindenkit, amennyiben bármiféle panasz van a 
világításra, számlára stb. vonatkozólag, akár élőszóval, te ­
lefon utján, vagy írásban jelentsék be a viEanygyár igaz­
gatóságának Palicsi-ut 106. vagy a városi üzletben

K o s tin a  u lic a  1., T e le fo n  508.
Suboticai Villamosvasút és V ilágítási R. T.

V ilágítási és üzemi osztály.

Kiadó a bel téren egv nagy 
raktárhelyiség, egv iroda- 
helyiség és egv külön be­
járatú lépcsőházi búto­
rozott szoba. L’foglaihatók 
azonnal. Bővebbet Schaf­
fer Róza füszerüzletében 
VII. Pasiéeva ulica 7.
Keresek egy szobás üres 
lakást konyhával. Szabó 
L. ÍV. Velebíéka ul. 26. 
_________ ________ 10169
Patkánin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában. továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Beckereken. 9313* ■■ » ■■■■   — l — ■ I ■« !■ I »■ .. _ - -Bl-T-W—■ »   ll|- II
Bútorozott szoba kiadó. 
Sudarevíceva ul. 14. 
_____________  10301
Központ közelében keres 
két vrllcány kétágyas 
egyszerű bútorozott szo­
bát. Pontos címeket ké­
rem a kiadóba leadni. 
__________  _  10192
Főtéren bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Érdeklődni 
lehet Sokolska (Gombkötő) 
n 1 ica 7.__________ 10196
Barnaszén 26.— dinár mé­
termázsája. Előjegyezni 
és befizetni a Centralna 
Banka pénztáránál Ale­
ksandrova ul. 4. 10155s. 9

minden
J
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Friss
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